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A) Interpellanza: 

I sottoscritti ch iedono di in terpel lare il 
Ministro per la sol idarietà sociale, per 
sapere - p remesso che: 

il decreto in terminis ter ia le dei Mini­
stri dell ' industria, del commerc io e del­
l 'artigianato, della sani tà e del l ' interno, 
attuativo della legge n. 287 del 1991, 
equipara agli esercizi pubblici i circoli 
ricreativi e gli o ra to r i che sommin i s t r ano 
anche bevande, attività c o m u n q u e com­
plementar i e n o n a scopo di lucro, che 
dovrebbero godere di par t icolar i agevola­
zioni t r ibutar ie ; 

tale provvedimento l imita la l ibera 
iniziativa delle associazioni, poiché il r i ­
s toro nei circoli r icreativi e cul tural i e 
negli ora tor i par rocchia l i r iguarda i soli 
soci e costituisce u n mezzo di autof inan­
ziamento per le attività sociali; 

si t ra t ta di attività complemen ta r i e 
s t rumenta l i ai fini associativi, che consen­
tono alle associazioni nazional i present i 
sul terr i tor io a t t raverso circoli, a cui 
spesso si a ccompagnano cinema, teatr i , 
campi di calcio e campi scuola, anche 
forme di au tof inanz iamento per queste 
attività ricreative, m a anche per attività 
culturali di formazione e di t u r i smo so­
ciale: un circuito che fa pa r t e del pa t r i ­
monio cul turale del paese; 

secondo tale decreto , i requisi t i per 
la somminis t raz ione delle bevande devono 
essere posseduti dai pres ident i e non dai 
gestori; ciò compor t e r à la ch iusura di 
quasi tutti i circoli - p resumib i lmen te 
l 'ottanta per cento - in conseguenza dei 
risvolti burocrat ic i e amminis t ra t iv i della 
normat iva - : 

se sia s ta to in formato e abbia par ­
tecipato alla s tesura del provvedimento 
adot ta to dai colleghi di Governo; 

quali concre te azioni in tenda p ro ­
muovere per r i t i ra re il provvedimento 
adot ta to con t an ta superficialità, in viola­
zione delle n o r m e costi tuzionali che tute­
lano il set tore, in con t radd iz ione con le 
promesse del Governo e con gli impegni 
pa r l amen ta r i assunt i nei confronti del 
volontar ia to e del l ' impresa sociale, consi­
dera to che è s ta to posto in discussione il 
dir i t to associativo di milioni di persone e 
si è get tato nel caos u n in te ro compar to , 
come il non profit, pe r il quale occor rono 
invece più vantaggiose condizioni di svi­
luppo. 

(2-00483) « Teresio Delfino, Sanza, Tas-
sone, Marinacci , Carmelo 
Car ra ra , Grillo, Volontà, Pa-
ne t ta ». 

(28 aprile 1997) 

B) Interpellanza e interrogazioni: 

I sottoscrit t i ch iedono di in terpel lare il 
Ministro del l ' interno, per sapere - p re ­
messo che: 

nella g iorna ta di lunedì 19 maggio 
1997, alle o re 21,30, nella sede provinciale 
di Varese del pa r t i to popo la re i taliano, il 
segretario provinciale, Luca Perfetti, è 
s tato aggredito e percosso da due scono­
sciuti incappucciat i ; 

gli stessi due aggressori h a n n o scrit to 
su u n m u r o della sede del par t i to popo­
lare la frase « via da R o m a »; 
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qualche giorno addie t ro , alla po r t a 
della sede del pa r t i to popolare di Varese 
e ra stato affìsso u n volant ino minaccioso; 

con queste stesse inquie tant i m o d a ­
lità h a n n o avuto inizio, in tempi n o n 
lontani , stagioni di violenza ter ror is t ica - : 

quali iniziative s iano in corso pe r 
identificare gli aggressori; 

qual i iniziative il Governo in tenda 
a s sumere pe r prevenire il verificarsi di 
episodi di b ru ta le violenza, quale quel lo 
denunzia to ; 

in che m o d o il Governo in tenda 
garan t i re l'effettivo l ibero dispiegarsi del­
l'attività polit ica nel nos t ro Paese. 

(2-00508) « Mattarel la , Bressa, Pistelli, 
Ciani, Casinelli, Frigato, 
Maggi, Molinari , Monaco, 
Piccolo, Repetto, R o m a n o 
Carratell i , Ruggeri ». 

(20 maggio 1997) 

BIANCHI CLERICI, GIANCARLO 
GIORGETTI e MARONI. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p remesso che: 

il segretar io provinciale di Varese del 
Par t i to popo la re è stato r ecen temen te 
aggredito a l l ' in terno della sede del par t i to ; 

la sede di Gal lara te della Lega n o r d 
per l ' indipendenza della Padan ia è s ta ta 
oggetto di u n gravissimo a t ten ta to incen­
diario, avvenuto t re se t t imane orsono, che 
ha causa to notevoli dann i allo stabile; 

la sera del 25 apri le 1997, u l t imo 
giorno di campagna elet torale pe r le 
elezioni amminis t ra t ive , a Vergiate, il co­
mizio del segretar io federale della Lega 
nord pe r l ' indipendenza della Padan ia è 
s ta to r i pe tu t amen te d is turba to da g ruppi 
di facinorosi, a fatica tenut i sotto con­
trollo dalle forze del l 'ordine present i ; 

il c and ida to della Lega n o r d pe r 
l ' indipendenza della Padania alle elezioni 
polit iche pe r il collegio di Trada te , in 

p r o g r a m m a il p ross imo 1° giugno 1997, h a 
subito, qua lche giorno fa, u n a t to vanda­
lico al l 'automobile: 

che cosa in tenda fare per garan t i re , 
nel te r r i to r io della provincia di Varese e 
altrove, il dir i t to alla l ibera espress ione 
politica dei cit tadini anche in occas ione di 
manifestazioni pubbl iche e, in par t ico la re , 
del referendum per l ' ind ipendenza delle 
regioni set tentr ional i previsto dal la lega 
no rd pe r il 25 maggio 1997. (3-01114) 

(21 maggio 1997) 

BARTOLICH e MUSSI. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p remesso che: 

lunedì 19 maggio 1997 il segre tar io 
del Par t i to popola re di Varese, Luca Per­
fetti, dopo avere concluso u n a r iun ione , 
ha subi to un 'aggressione da p a r t e di due 
uomini , pene t ra t i nella sede del pa r t i to 
con il volto coper to da u n passamontagna , 
i quali , dopo avere scri t to sui m u r i con 
u n a bombole t ta spray « via da R o m a », lo 
h a n n o aggredito, ferendolo allo zigomo e 
alle labbra ; 

l 'episodio, gravissimo, sop ra t t u t t o se 
si cons idera che si è verificato qua lche 
giorno dopo che, in u n a esplicita dichia­
raz ione , Perfetti aveva espresso la sua 
con t ra r ie tà al referendum p r o m o s s o per il 
mese di maggio dalla Lega nord , è l 'ul t imo 
di u n a serie di int imidazioni , p r i m a tele­
foniche, poi a mezzo let tera, di cui Luca 
Perfetti è s ta to fatto oggetto; 

sono stati inol t re imbra t t a t i , la sera 
del 20 maggio 1997, i m u r i della locale 
sede del Par t i to democra t i co della sinistra, 
con scri t te inneggianti a Bossi e alla 
« Padan ia »; 

da t e m p o sono visibili scri t te inneg­
gianti alla secessione e con t ro i mer id io ­
nali, nonché u n a mi r i ade di adesivi r e ­
cant i la scri t ta « Repubbl ica del Nord », 
appos te sui segnali s t radal i , sop ra t tu t to 
quelli indicant i le località, corre t t i in 
m o d o che il n o m e delle stesse località 
risulti nella sua forma dialettale, spesso 
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tollerate, se n o n add i r i t tu ra guarda te 
con compiac imento da qua lche au tor i tà 
locale - : 

se sia a conoscenza della cost i tuzione 
di organizzazioni o gruppi di mat r ice 
indipendentis ta , organizzat i anche mil i tar­
mente, che si s iano format i ed oper ino nel 
Nord Italia al di fuori delle forze polit iche 
riconosciute e note, o a l l ' in terno di a lcune 
di esse in m o d o paral lelo. (3-01116) 

(22 maggio 1997) 

C) Interrogazione: 

CA VERI, BRUGGER, WIDMANN, ZEL­
LER e DETOMAS. - Al Ministro dell'in­
dustria, del commercio e dell'artigianato. — 
Per sapere - p remesso che: 

è stato a n n u n c i a t o il nuovo asset to 
terr i toriale dell 'Enel a pa r t i r e dal 1° 
gennaio 1997; 

questo nuovo disegno prevede, in 
certi settori, u n asset to macroregionale , 
che colpirà, specie nel se t tore della distr i­
buzione, le s t ru t tu re a t tua lmen te esistenti 
in Valle d'Aosta e in Trent ino-Alto Adige 
e in al tre regioni; 

per quel che r iguarda la Valle d'Ao­
sta, è prevista la nasci ta di u n a direzione 
per la d is t r ibuzione su Tor ino con la 
soppressione del d is t re t to a t tuale di Aosta, 
che però m a n t e r r e b b e u n p rop r io incar i ­
cato in sede locale, m e n t r e per la p rodu­
zione res terebbe la d i rezione di Chatillon, 
allargata agli impiant i della Val d'Osso­
la - : 

quale sia compless ivamente il nuovo 
assetto ter r i tor ia le per la Valle d'Aosta e 
le province di Tren to e Bolzano; 

quali r i cadute nelle funzioni e nelle 
competenze si p r o d u r r à e se ci s a r a n n o 
rischi sotto il profilo occupazionale , com­
presi eventuali t rasfer iment i . (3-00583) 

(20 dicembre 1996) 

D) Interrogazioni: 

CAPARINI, CHIAPPORI, STEFANI, 
FAUSTINELLI e BARRAL. - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per sapere - p remesso che: 

con legge dell '8 agosto 1992, nell 'at-
t r ibui re all 'Enel, a titolo di concessione, le 
attività che in p recedenza le e r a n o r iser­
vate per legge, si stabiliva la sua t rasfor­
maz ione in società per azioni, a t t r ibuen­
done la p ropr ie tà az ionar ia al Minis tero 
del tesoro; 

con legge n. 474 del 1994, si subor ­
dinava la pr ivat izzazione dell 'Enel all 'isti­
tuz ione dell 'Autori tà di regolazione del 
set tore e, con legge 14 novembre 1995, 
n. 481, venivano istituite le Autor i tà pe r i 
servizi di pubbl ica utilità, competent i , 
r ispet t ivamente , per l 'energia elet tr ica e il 
gas e per le te lecomunicazioni ; 

ai sensi del p u n t o c inque dell 'ar t icolo 
2 della sudde t ta legge n. 481 del 1995 le 
au tor i tà dovrebbero ope ra r e in p iena au­
tonomia e con ind ipendenza di giudizio e 
di valutazione; 

in da ta 11 m a r z o 1997, il professor 
Pippo Ranci , p res idente dell 'Autori tà, ha 
inviato u n a le t tera al gabinet to del Mini­
s tero del l ' industr ia , del commerc io e del­
l 'art igianato, con la qua le r ichiede di 
avvalersi della col laborazione, pe r la for­
maz ione di gruppi di lavoro, di dirigenti 
ed a l t ro persona le del Ministero; 

la le t tera pa r l a di « verifiche già 
in tervenute in via informale e di notizie 
acquisi te circa esper ienze pregresse in 
mate r ia di energia elettr ica e gas », m e n t r e 
nell 'elenco vi sono persone qual i la dot­
toressa Mar ia Antonie t ta D 'Erme, c o m a n ­
da ta presso il Ministero, e la s ignora 
Stefania D'Aguanno, d ipendente del Mini­
stero, che non si s a r ebbe ro mai occupate 
né di energia elet tr ica né di gas; il tu t to 
sa rebbe faci lmente verificabile dagli orga­
nismi del Comita to in terminis ter ia le 
prezzi , p r ima , e del l 'osservatorio prezzi , 
poi; 



Atti Parlamentari - 7484 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MAGGIO 1997 

nell 'elenco vi sono anche l ' ingegner 
Francesco Livirghi, dir igente S n a m (che 
ha il monopol io della d is t r ibuzione del gas 
metano) , che riveste anco ra posizione di 
rilievo presso il Minis tero del l ' industr ia , 
del commerc io e del l 'ar t igianato, presso il 
quale è stato comanda to , e l ' ingegner 
Claudio Di Macco, che è s ta to responsa­
bile dell'ufficio tariffe, occupandos i quindi 
sopra t tu t to di energia elet tr ica e gas per 
conto del Cip e del l 'osservatorio prezzi; 

l 'Autorità avrebbe u n a sede di r a p ­
presentanza , acquis ta ta dal l 'Ente naz io­
nale cellulosa e carta , in Via dei Crociferi 
a Roma, di d imensioni tali da s e m b r a r e 
piut tosto l'effettiva sede opera t iva - : 

se q u a n t o esposto r i sponda al vero e, 
in tal caso, se il Ministro in te r roga to non 
ri tenga che nella scelta del persona le e 
della sede sia evidente l ' intenzione di 
cancellare « au tonomia ed ind ipendenza » 
dell 'Autorità, affidando la sua gestione ai 
vecchi burocra t i che h a n n o m a n o v r a t o le 
tariffe negli ann i passat i o a persone 
c o m u n q u e legate a doppio filo con il 
Ministero. (3-00984) 

(11 aprile 1997) 

CAPARINI e STEFANI. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri del 
tesoro e dell'industria, del commercio e 
dell1 artigianato. — Per sapere : 

se cor r i sponda a veri tà il fatto che 
l 'Autorità per l 'energia elet tr ica ed il gas, 
men t r e non r ende operat iva la sua sede di 
Milano, stia a p r e n d o u n a sede operat iva a 
Roma; 

se r i tengano, in caso tale notizia sia 
confermata , che tale sede di fatto cont ra ­

sti con la legge istitutiva, che ha fissato la 
sede di tale o rgan i smo a Milano, ciò che 
conferma la volontà accent ra t r ice del Go­
verno; 

se r i sponda a veri tà che, invece di 
organizzare l 'attività con persona le p r o ­
prio, in tenda o p e r a r e con distacchi di 
burocra t i minister ial i e di funzionar i di 
organismi ed associazioni rappresenta t iv i 
di quegli interessi che, a n o r m a di legge, 
debbono fo rmare oggetto della p ropr i a 
vigilanza; 

se non r i tengano che, in caso affer­
mativo, tale modus operandi, di fatto, 
pe rmet t a ai control la t i di control lare il 
p ropr io control lore; 

se r i sponda a veri tà che l 'organizza­
zione sia condiz ionata dal vecchio s is tema 
di potere aggregatosi d u r a n t e la p r i m a 
Repubbl ica in to rno alla d i rez ione generale 
delle fonti di energia, da s e m p r e sensibile 
agli interessi del g r ande capi tale e della 
lobby del petrol io e del gas, al p u n t o che 
p ropr io la divisione cui dovrebbe essere 
affidata la responsabi l i tà di fissare le 
tariffe elet tr iche e del gas ve r rebbe affi­
da ta a funzionari e consulent i del Mini­
s tero del l ' industr ia , del c o m m e r c i o e del­
l 'art igianato, provenient i dal la d i rez ione 
generale delle fonti di energia; 

se non r i tengano, in caso afferma­
tivo, che ciò con t ras ta con lo spir i to e la 
n o r m a della legge istitutiva dell 'Autorità, 
vanifichi la battaglia dei consuma to r i per 
la t r a spa renza tariffaria e possa condizio­
na re l 'autori tà giudiziar ia nella r icerca 
delle responsabi l i tà real i che h a n n o de­
t e rmina to le giuste d e n u n c e delle organiz­
zazioni dei consumato r i . (3-01019) 

(17 aprile 1997) 
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POZZA TASCA. - Al Ministro per le 
pari opportunità. — Per sapere - p remesso 
che: 

secondo il r appo r to ado t ta to il 18 
gennaio 1996 dal Pa r l amen to europeo, per 
t ra t ta di esseri u m a n i si in tende « Tatto 
illegale di chi, d i re t t amente o indire t ta­
mente , favorisce l 'entrata o il soggiorno di 
u n ci t tadino proveniente da un Paese 
terzo ai fini del suo sf rut tamento , utiliz­
zando l ' inganno o qua lunque a l t ra forma 
di costrizione, abusando di una s i tuazione 
di vulnerabil i tà o di incer tezza ammin i ­
strativa »; 

tale fenomeno in Italia ha assun to 
dimensioni tragiche: le s t ime nazional i 
p resen ta te dal Parsec (Associazione r i­
cerca ed intervento sociale, in col labora­
zione con l 'università di Firenze) confer­
m a n o una presenza che oscilla t r a le 
diciannovemila e le ventiseimila donne 
immigra te sfruttate present i nel nos t ro 
paese, anche se la cifra po t rebbe a u m e n ­
tare , cons iderando le donne fatte t rans i ­
t a re c landes t inamente per l'Italia e desti­
na te ad altri Paesi - : 

se non ri tenga necessario affrontare 
con la mass ima urgenza l 'emergenza della 
t ra t t a ed individuare un p iano più preciso 
dello Stato per combat te re la cr iminal i tà 
organizzata e lo s f ru t tamento . (3-01131) 

(27 maggio 1997) 

GALATI e MANZIONE. - Al Ministro 
di grazia e giustizia. — Per sapere -
p remesso che: 

gli ult imi recenti interventi del p u b ­
blico minis tero Greco, pr ima, e del p u b ­

blico minis tero Scarp ina to , poi, h a n n o 
r ip ropos to il t ema del « cond iz ionamento 
ambien ta le » del cosiddet to « par t i to delle 
p r ocu r e » r ispet to alle scelte legislative in 
ma te r i a di r i forma della giustizia - : 

se r i tenga che i p rob lemi reali di 
cui soffre il « s is tema giustizia » s iano 
quelli relativi alle cr i t iche r ispet to alla 
formulazione della n o r m a t rans i tor ia 
del r i fo rmando ar t icolo 513 del codice 
di p rocedura pena le e alla separaz ione 
delle carr iere , o n o n s iano piut tos to 
quelli legati alla assoluta incapaci tà di 
offrire r isposte credibili ed in tempi 
accettabili r ispet to alle r ichieste dei cit­
tadini , così come più volte evidenziato 
dalla classe forense. (3-01132) 

(27 maggio 1997) 

GIULIANO e LEONE. - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Per sapere - p remesso 
che: 

il fenomeno della cr iminal i tà orga­
nizzata, specie nelle regioni del Sud, non 
accenna m i n i m a m e n t e a d iminui re : anzi, 
a lcuni recent i episodi p o r t a n o a conclu­
dere per una sua recrudescenza ; 

i t r ibunal i del Sud, specie quelli 
medio-piccoli , non r iescono in molti casi 
add i r i t tu ra a c o m p o r r e il collegio giudi­
cante; 

o r m a i da t e m p o i t r ibuna l i di Gela, 
Caltanissetta, Palmi, San ta Maria Capua 
Vetere, Nola, Tor re Annunz ia ta , e tant i 
altri , di cui sono ben note le carenze, non 
sono in pra t ica in condiz ione di funzio­
n a r e o, q u a n t o meno , di ass icurare u n a 
r isposta di giustizia in t empi decenti ; 
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più volte il Governo ha manifestato 
l ' in tendimento di voler combat te re , anche 
t rami te la ce lebrazione di processi in 
tempi solleciti, la cr iminal i tà organizza­
ta - : 

se a tale d ich ia ra to impegno corr i ­
sponda la volontà effettiva di affrontare il 
p rob lema con urgenza, ass icurando a tut t i 
i t r ibunal i sopra indicat i il n u m e r o di 
magistrat i sufficienti a garan t i re la solle­
cita celebrazione dei processi . (3-01138) 

(27 maggio 1997) 

COLA, SELVA e ARMAROLI. - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri e al 
Ministro di grazia e giustizia. — Per sapere 
- p remesso che l 'acceso dibat t i to sulla 
modifica dell 'ar t icolo 513 del codice di 
p rocedura pena le ha messo in luce la 
grave crisi in cui si d ibat te la giustizia in 
Italia, con par t ico lare r i fer imento all 'ec­
cessiva d u r a t a dei processi ed alla non 
adeguata tutela dei diri t t i della difesa - : 

a fronte di tali obiettive emergenze, 
quali sollecite iniziative in t endano assu­
mere e qual i urgent i provvediment i in ten­
dano ado t ta re . (3-01139) 

(27 maggio 1997) 

MAZZOCCHIN. - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — Per sapere - p r e ­
messo che: 

è grave la s i tuazione in cui si t rovano 
molti giovani insegnant i p recar i e giovani 
neolaureat i che, da diversi anni , vedono 
rinviata ogni p r o c e d u r a di r ec lu tamento 
del personale docente , nonché le proce­
dure per il conseguimento del titolo di 
abil i tazione a l l ' insegnamento; 

s embra probabi le u n massiccio esodo 
di insegnanti da u n a scuola in fase di 
profonda t ras formazione organizzativa e 
didattica, pe r cui è necessar io pensa re fin 
da subito anche alla res t i tuzione di ruolo 
e dignità al corpo docente - : 

qual i s iano le linee che il Minis t ro 
della pubbl ica is t ruzione in tende seguire 
per p o r t a r e ad una soluzione ser ia 
l ' immissione stabile nella scuola degli 
insegnant i « p recar i » muni t i di abil i ta­
zione e di quelli ancora sprovvisti di 
tale titolo. (3-01133) 

(27 maggio 1997) 

BIANCHI CLERICI e COMINO. - Al 
Ministro della pubblica istruzione. - Per 
sapere se stia va lu tando la predisposiz ione 
di u n p iano pe r l ' immissione in ruo lo 
degli insegnant i p recar i e, in caso positivo, 
a qual i pr incipi ed a quali p r ior i tà esso 
sia ispira to . (3-01134) 

(27 maggio 1997) 

BRACCO e DEDONI. - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — Per sapere -
p remesso che: 

recent i misure vara te dal Governo in 
ma te r i a di pens ionament i del pe rsona le 
della scuola sono in quest i giorni al­
l 'esame della Camera ed in tale sede ne 
sa rà valuta ta la congrui tà e s a r a n n o va­
lu ta te le stesse modifiche che sono state 
p r e a n n u n c i a t e dal Ministro dopo l ' emana­
zione di tali misure ; 

è in ogni caso evidente che, alla luce 
di ques te misure , si possono p r o p o r r e 
soluzioni al p r o b l e m a del p reca r i a to nella 
scuola. Per tan to , la condivisibile preoccu­
paz ione espressa dal Ministro della p u b ­
blica i s t ruz ione Berlinguer, r i gua rdo alla 
necessi tà di ga ran t i re u n efficace turn 
over re la t ivamente ai posti che si r ende ­
r a n n o disponibil i dal p ross imo mese di 
se t tembre , deve t rovare nel dibat t i to 
od ie rno u n a p iù precisa definizione - : 

su quale percen tua le dei posti dispo­
nibili si d a r à luogo allo sco r r imen to delle 
a t tual i g radua to r i e dei concorsi pe r titoli; 

qual i s iano i tempi e i modi di 
svolgimento dei concorsi o rd ina r i per ti­
toli ed esami volti a soddisfare le esigenze 
di mol te migliaia di giovani laureat i che, 
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negli ultimi anni , non h a n n o avuto nep­
pure l 'oppor tuni tà di concor re re a posti di 
insegnamento a causa delle n u m e r o s e 
proroghe decise in mater ia . (3-01135) 

(27 maggio 1997) 

LENTI e DE MURTAS. - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — Per sapere: 

come il Governo in tenda risolvere, in 
tempi ravvicinati, la quest ione del preca­
r ia to della scuola, di u n corpo docente che 
ha permesso alla scuola la sua funziona­
lità e la sua funzione, che ha garant i to 
agli s tudenti lezioni e competenze disci­
plinari , a fronte di progressive sot t razioni 
delle garanzie occupazional i e di dirit t i 
pers ino « e lementar i », a fronte di u n 
disagio negli spos tament i da u n luogo ad 
un altro, anche mol to distanti fra loro, e 
a fronte di una non piena "agibilità" nel 
loro lavoro p ropr io per la precar ie tà ; 

se non in tenda p rocedere al più pres to 
all ' istituzione di corsi abili tanti , per con­
sentire una rap ida soluzione del p rob lema 
del p recar ia to nella scuola. (3-01136) 

(27 maggio 1997) 

RIVA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per sapere - p remesso che: 

nella scuola i ta l iana - in par t icolare 
nella scuola media di p r i m o grado e in 

quella di secondo grado - ci sono migliaia 
di docenti p recar i che, dopo anni di 
insegnamento nelle scuole dello Stato, non 
r i su l tano ancora i nquad ra t i con cont ra t to 
di lavoro a t e m p o inde te rmina to e, quindi , 
vengono assunt i e licenziati a n n o per 
anno , magar i n o n godendo n e p p u r e degli 
emolument i d u r a n t e le vacanze estive; 

t ra di loro ci sono docent i già forniti 
di abi l i tazione m a anche - e sono la 
maggior pa r t e - docenti non forniti nep­
pu re di ques to titolo, pe rché da anni non 
sono stati bandi t i i concorsi necessari ; 

come è noto, anche i corsi abil i tanti 
previsti dalla legge f inanziaria per il 1996 
non sono stati a t tuat i , ed anzi sono stati 
soppressi dalla normat iva successiva; 

infine, c'è un 'u l te r io re categoria di 
docenti , e cioè quelli incaricat i da anni 
della pres idenza , i quali non h a n n o potu to 
accedere ai rispettivi ruoli per m a n c a n z a 
di concorsi ; 

la s i tuazione è, quindi , ve ramente 
grave e pregiudizievole anche per il buon 
funz ionamento della scuola ed urgente è 
quindi la necessità di u n a soluzione - : 

qual i provvediment i a breve te rmine 
e quali a medio t e rmine in tenda assumere 
sia per avviare a soluzione questo grave 
p rob lema che per i n t r o d u r r e una moda­
lità più raz ionale per il r ec lu tamento del 
personale della scuola. (3-01137) 

(27 maggio 1997) 
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ARTICOLO 3 DEL DISEGNO DI 
LEGGE N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA 

COMMISSIONE 

ART. 3 . 

(Contratto per prestazioni 
di lavoro temporaneo). 

1. Il cont ra t to di lavoro per pres tazioni 
di lavoro t e m p o r a n e o è il con t ra t to con il 
quale l ' impresa forni tr ice a s sume il lavo­
ra tore : 

a) a t empo d e t e r m i n a t o corr ispon­
dente alla d u r a t a della pres taz ione lavo­
rativa presso l ' impresa uti l izzatr ice; 

b) a t empo inde te rmina to . 

2 . Con il con t ra t to di cui al c o m m a 1 
il lavoratore t e m p o r a n e o , per la d u r a t a 
della pres tazione lavorativa presso l'im­
presa utilizzatrice, svolge la p ropr i a atti­
vità nell ' interesse n o n c h é sotto la dire­
zione ed il control lo del l ' impresa mede­
sima; nell 'ipotesi di con t ra t to a t empo 
inde te rmina to il l avora tore r i m a n e a di­
sposizione del l ' impresa fornitr ice per i 
periodi in cui n o n svolge la pres taz ione 
lavorativa presso u n ' i m p r e s a uti l izzatrice. 

3 . Il cont ra t to pe r pres taz ioni di lavoro 
t emporaneo è s t ipula to in forma scri t ta e 
copia di esso è r i lasciata al lavoratore 
en t ro 5 giorni dalla da ta di inizio della 
attività presso l ' impresa uti l izzatrice. Il 
cont ra t to contiene i seguenti elementi : 

a) i motivi di r icorso alla forni tura di 
prestazioni di lavoro t e m p o r a n e o ; 

b) l ' indicazione del l ' impresa forni­
trice e della sua iscrizione all 'albo, nonché 
della cauzione ovvero della fideiussione di 
cui all 'articolo 2 , c o m m a 2 , le t tera c)\ 

c) l ' indicazione del l ' impresa util izza­
trice; 

d) le mans ion i alle qual i il lavoratore 
sarà adibi to ed il relativo i n q u a d r a m e n t o ; 

e) l 'eventuale per iodo di prova e la 
du ra t a del medes imo; 

f) il luogo, l 'orar io ed il t r a t t a m e n t o 
economico e normat ivo spet tante ; 

g) la da ta di inizio ed il t e rmine dello 
svolgimento dell 'attività lavorativa presso 
l ' impresa uti l izzatrice; 

h) le eventuali misure di s icurezza 
necessarie in re lazione al t ipo di attività. 

4 . Il pe r iodo di assegnazione inizial­
mente stabili to p u ò essere prorogato , con 
il consenso del lavora tore e per a t to 
scritto, nei casi e pe r la d u r a t a previsti 
dalla con t ra t t az ione collettiva nazionale di 
categoria. Il lavora tore ha dir i t to di p re ­
s tare l 'opera lavorativa per l ' intero pe­
r iodo di assegnazione, salvo il caso di 
manca to s u p e r a m e n t o della prova o della 
sopravvenienza di u n a giusta causa di 
recesso. 

5 . L ' impresa fornitr ice informa i p re ­
statori di lavoro t e m p o r a n e o sui rischi per 
la s icurezza e la salute connessi alle 
attività produt t ive in generale e li forma e 
addes t ra all 'uso delle a t t r ezza tu re di la­
voro necessar ie allo svolgimento dell 'atti­
vità lavorativa per la qua le essi vengono 
assunti in conformi tà alle disposizioni 
recate dal decre to legislativo 1 9 se t tembre 
1 9 9 4 , n. 6 2 6 , e successive modificazioni ed 
integrazioni . Il con t ra t to di forni tura può 
prevedere che tale obbligo sia adempiu to 
dal l ' impresa ut i l izzatr ice; in tale caso ne 
va fatta indicazione nel con t ra t to di cui al 
c o m m a 3 . 

6 . E nul la qualsiasi pa t tu iz ione che 
limiti, anche in forma indiret ta , la facoltà 
del lavora tore di acce t ta re l 'assunzione da 
par te del l ' impresa ut i l izzatr ice dopo la 
scadenza del con t ra t to di forni tura di 
pres tazioni di lavoro t e m p o r a n e o . 



Atti Parlamentari - 7494 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MAGGIO 1997 

EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 3 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 3. 

Sopprimerlo. 

3. 50. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

3. 62. 
Malavenda. 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: pe r pres taz ioni di lavoro t e m p o ­
raneo . 

3. 1. 
Malavenda. 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: pe r pres taz ioni di lavoro. 

3. 2. 
Malavenda. 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere la 
parola: t e m p o r a n e o . 

3. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere la 
parola: fornitr ice. 

3. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere la lettera a). 

3. 63. 

Al comma 1, lettera a), sopprimere la 
parola: ut i l izzatrice. 

3. 6. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

3. 61 . 
Malavenda . 

Al comma 2, sopprimere le parole da: il 
l avora tore t e m p o r a n e o alle parole: a 
t e m p o inde te rmina to . 

3. 49. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere la parola: 
t e m p o r a n e o . 

3. 7. 
Malavenda . 

Al comma 2, sopprimere le parole: pe r 
la d u r a t a della p res taz ione lavorativa 
presso l ' impresa ut i l izzatr ice. 

3. 8. 
Malavenda . 

Al comma 2, sopprimere, ovunque ri­
corra, la parola: ut i l izzatr ice. 

3. 9. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere le parole: la 
p ropr ia . 

3. 10. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere le parole: 
r i m a n e a disposizione del l ' impresa forni­
tr ice pe r i per iodi in cui non . 

3. 11. 
Malavenda . 

Al comma 2, sopprimere le parole: 
del l ' impresa fornitrice. 

3. 12. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 2, sopprimere la parola: 
fornitrice. 

3. 13. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere le parole: per 
i periodi in cui n o n svolge la pres taz ione 
lavorativa presso un ' impresa uti l izzatrice. 

3. 14. 
Malavenda. 

Al comma 2, dopo le parole non svolge 
la pres tazione, sopprimere la seguente: 
lavorativa. 

3. 15. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

3. 54. 
Malavenda. 

Al comma 3, all'alinea, primo periodo, 
sopprimere le parole: pe r prestazioni . 

3. 17. 
Malavenda. 

Al comma 3, all'alinea, primo periodo, 
sopprimere la parola: t emporaneo . 

3. 18. 
Malavenda. 

Al comma 3, all'alinea, primo periodo, 
sopprimere le parole: p resso l ' impresa ut i­
lizzatrice. 

3. 19. 
Malavenda. 

Al comma 3, all'alinea, primo periodo, 
sopprimere la parola: ut i l izzatr ice. 

Al comma 3, sopprimere la lettera a). 

*3. 60. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere la lettera a). 

*3. 90. 
Prest igiacomo, Gazzara , P ampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga , Santor i , Taborell i , 
Tortoli , Polizzi, Volonté. 

Al comma 3, sopprimere la lettera a). 

*3. 80 
Paolo Colombo, Grugnet t i . 

Al comma 3, lettera a), sostituire le 
parole: alla forn i tura di pres taz ioni di con 
le seguenti: al. 

3. 21 . 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera a), sopprimere le 
parole: di pres tazioni . 

3. 22. 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera a), sopprimere la 
parola: t e m p o r a n e o . 

3. 23. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere la lettera b). 

3. 59. 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera b), sopprimere la 
parola: ut i l izzatr ice. 

3. 24. 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera b), sopprimere dalla 
parola: ovvero sino alla fine della lettera. 
3. 47. 

Malavenda. 
3. 20. 

Malavenda. 
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Al comma 3, sopprimere la lettera e). 

3, 58. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere la lettera f). 

3. 57. 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera f), aggiungere in 
fine le parole: il t r a t t a m e n t o normat ivo e 
retr ibut ivo non po t r à in nessun caso 
essere inferiore alle previsioni del con­
t ra t to collettivo nazionale di lavoro appli­
cato dal l ' impresa uti l izzatrice, con riferi­
men to al profilo professionale ed alle 
mansioni assegnate al lavora tore t empo­
raneo . 

3. 48. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere la lettera g). 

3. 56. 
Malavenda. 

Al comma 3, lettera g), sopprimere la 
parola: ut i l izzatrice. 

3. 25. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere la lettera h). 

3. 55. 
Malavenda. 

Al comma 3, dopo la lettera h), aggiun­
gere la seguente: 

i) assunzione dell 'obbligo da pa r t e del­
l ' impresa fornitr ice di co r r i spondere al 
lavoratore t e m p o r a n e o alla fine dei con­
t ra t t i con le imprese uti l izzatrici l ' inden­
nità di disponibil i tà di cui alla p resen te 
legge. 

3. 26. 

Sopprimere il comma 4. 

3. 53. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: naz ionale di categoria, con le 
seguenti: naz ionale ovvero az ienda le di 
categoria appl icata da l l ' impresa uti l izza­
trice. 

3. 91. 
Prest igiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F r a t t a Pasini, 
Mat ranga , Santor i , Taborell i , 
Tortoli , Polizzi, Volonté. 

Sopprimere il comma 5. 

3. 52. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
la parola: fornitr ice. 

3. 27. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
le parole: i p res ta to r i di lavoro t empora ­
neo. 

3. 28. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
la parola: t e m p o r a n e o . 

3. 29. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
la parola: p rodut t ive . 

Malavenda. 
3. 30. 

Malavenda. 
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Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
le parole: e addes t ra . 

3. 31. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, dopo la 
parola: a t t rezza ture , sopprimere le se­
guenti: di lavoro. 

3. 32. 
Malavenda. 

Al comma 5, primo periodo, sopprimere 
la parola: lavorativa. 

3. 33. 
Malavenda. 

Al comma 5, secondo periodo, soppri­
mere le parole: di forni tura . 

3. 34. 
Malavenda. 

Al comma 5, secondo periodo, soppri­
mere la parola: ut i l izzatrice. 

3. 35. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 6. 

3. 51. 
Malavenda. 

Al comma 6, sopprimere la parola: 
util izzatrice. 

3. 36. 
Malavenda. 

Al comma 6, sopprimere le parole: di 
forni tura di pres taz ioni di lavoro t empo­
raneo . 

Al comma 6, sopprimere le parole: di 
forni tura di pres tazioni . 

3. 38. 
Malavenda. 

Al comma 6, sopprimere la parola: 
t emporaneo . 

3. 39. 
Malavenda. 

Dopo il comma 6, aggiungere i seguenti: 

6-bis. Alle imprese uti l izzatrici è a t t r i ­
bui to u n credi to di imposta , che non 
concorre alla formazione del reddi to im­
ponibile e vale ai fini del ve r samento 
del l ' imposta sul reddi to delle persone fi­
siche, del l ' imposta sul reddi to delle per­
sone giuridiche, delle imposte sul valore 
aggiunto, dell ' IREP e delle r i tenute alla 
fonte, pa r i al 25 per cento dei compensi 
dei lavorator i di età fino a 35 anni , 
acquisiti in base ai cont ra t t i di forni tura 
di pres taz ioni di lavoro t e m p o r a n e o di cui 
alla p resen te legge. 

6-ter. Alle imprese fornitrici è accor­
data, nel per iodo di en t r a t a in vigore della 
presente legge e nei due per iodi successivi, 
la detassazione del redd i to d ' impresa in 
misura par i al 25 pe r cento di tutt i i 
compensi corrispost i ai lavorator i assunti 
a t e m p o inde te rmina to con i contra t t i di 
cui all 'art icolo 3. Per u n t r iennio, sono 
inoltre esclusi dalla base imponibi le del­
l 'IREP dovuta dal l ' impresa fornitrice i 
compensi corrispost i ai lavorator i assunt i 
con cont ra t t i di cui al l 'ar t icolo 3. 

6-quater. All 'onere dei commi 6-bis e 
6-ter di 50 mil iardi nel 1997 si provvede 
median te cor r i sponden te r iduz ione del ca­
pitolo 6856 dello s ta to di previsione del 
Ministero del tesoro. 

3. 92. 
Marzano , Tremont i , Prestigia-

como, Gazzara , Pampo, Te­
resio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga , Santor i , Taborelli , 
Tortoli , Polizzi, Volontè. 

3. 37. 
Malavenda. 
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Dopo il comma 6, aggiungere i seguenti: 

6-bis. Alle imprese util izzatrici è a t t r i ­
bui to un credi to di imposta, che non 
concorre alla formazione del reddi to im­
ponibile e vale ai fini del ve rsamento 
dell ' imposta sul redd i to delle persone fi­
siche, del l ' imposta sul reddi to delle per­
sone giuridiche, delle imposte sul valore 
aggiunto, del l ' IREP e delle r i tenute alla 
fonte, par i al 25 pe r cento dei compensi 
dei lavoratori di età fino a 35 anni , e 
residenti nelle a ree di cui all 'obiettivo 1 
del Regolamento CEE 2081/93, acquisiti in 
base ai cont ra t t i di forni tura di pres ta­
zioni di lavoro t e m p o r a n e o di cui alla 
presente legge. 

6-ter. Alle imprese fornitrici è accor­
data , nel per iodo di en t r a t a in vigore della 
presente legge e nei due periodi successivi, 
la detassazione del reddi to d ' impresa in 
misura par i al 25 per cento di tut t i i 
compensi corr ispost i ai lavoratori assunti 
a t empo inde t e rmina to con i contra t t i di 
cui all 'articolo 3 e resident i nelle a ree di 
cui all 'obiettivo 1 del Regolamento CEE 
2081/93. Per u n t r iennio, sono inoltre 
esclusi dalla base imponibi le dell ' IREP 
dovuta dal l ' impresa fornitrice i compensi 
corrisposti ai lavorator i assunt i con con­
trat t i di cui al l 'ar t icolo 3 e residenti nelle 
aree di cui all 'obiettivo 1 del Regolamento 
CEE 2081/93. 

6-quater. All 'onere dei commi 6-bis e 
6-ter di 40 mil iardi nel 1997 si provvede 
median te co r r i sponden te r iduzione del ca­
pitolo 6856 dello s ta to di previsione del 
Ministero del tesoro. 

3. 93. 
Marzano , Tremont i , Prestigia-

como, Gazzara , Pampo , Te­
resio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Mat ranga , Santori , Taborelli , 
Tortoli , Polizzi, Volontè. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Contra t to di lavoro.) 

3. 44. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Contra t to di lavoro in affitto.) 

3. 43. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Contra t to di esercizio di concessione di 
lavorator i in affitto ed a t empo incerto.) 

3. 40. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Contra t to di lavoro t e m p o r a n e o a t t r a ­
verso società in termediar ie . ) 

3. 41 . 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Contra t to pe r pres tazioni p recar ie di 
lavoro inter inale . ) 

3. 42. 
Malavenda. 

Alla rubrica, sopprimere le parole: pe r 
pres tazioni . 

3. 46. 
Malavenda. 

Alla rubrica, sopprimere la parola: t em­
po raneo . 

3. 45. 
Malavenda. 
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ARTICOLO 4 DEL DISEGNO DI LEGGE 
N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA COMMIS­
SIONE IDENTICO A QUELLO APPRO­

VATO DAL SENATO 

ART. 4 . 

(Prestazione di lavoro temporaneo 
e trattamento retributivo). 

1. Il p res ta to re di lavoro t e m p o r a n e o 
svolge la p ropr ia attività secondo le is t ru­
zioni impar t i te dal l ' impresa ut i l izzatr ice 
per l 'esecuzione e la disciplina del r a p ­
por to di lavoro ed è t enu to inol t re all 'os­
servanza di tu t te le n o r m e di legge e di 
cont ra t to collettivo applicate ai lavorator i 
d ipendent i dal l ' impresa uti l izzatr ice. 

2 . Al p res ta tore di lavoro t e m p o r a n e o 
è corr isposto un t r a t t amen to n o n inferiore 
a quello cui h a n n o diri t to i d ipendent i di 
par i livello del l ' impresa ut i l izzatr ice. I 
contra t t i collettivi delle imprese util izza­
trici stabiliscono modal i tà e cr i ter i pe r la 
de te rminaz ione e cor respons ione delle 
erogazioni economiche corre la te ai r isul­
tati conseguiti nella real izzazione di p r o ­

g rammi concordat i t r a le par t i o collegati 
a l l ' andamento economico del l ' impresa. 

3 . Nel caso in cui il p res ta to re di 
lavoro t e m p o r a n e o sia assun to con con­
t ra t to s t ipulato a t e m p o inde te rmina to , 
nel medes imo è stabil i ta la mi su ra del­
l ' indennità mensile di disponibili tà, divisi­
bile in quote orar ie , cor r i spos ta dall ' im­
presa fornitrice al lavora tore per i periodi 
nei quali il lavoratore stesso r i m a n e in 
at tesa di assegnazione. La misu ra di tale 
indenni tà è stabili ta dal con t ra t to collet­
tivo e c o m u n q u e non è inferiore alla 
misura prevista, ovvero aggiornata per io­
dicamente , con decre to del Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. La 
p rede t t a misura è p ropo rz iona lmen te ri­
dot ta in caso di assegnazione ad attività 
lavorativa a t e m p o parz ia le . 

4 . Nel caso in cui la re t r ibuz ione 
percepi ta dal lavora tore pe r l 'attività p re ­
stata presso l ' impresa uti l izzatrice, nel 
per iodo di r i fe r imento mensile , sia infe­
r iore a l l ' importo della indenn i tà di dispo­
nibilità di cui al c o m m a 3 , è al medes imo 
corr isposta la differenza dalla impresa 
fornitrice fino a concor renza del p rede t to 
impor to . 
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EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 4 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 4. 

Sopprimerlo. 

4. 61. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

4. 62. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere la parola: 
t emporaneo . 

4. 1. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere le parole: 
impar t i te dal l ' impresa uti l izzatrice. 

4. 2. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere, ovunque ri­
corra, la parola: ut i l izzatrice. 

4. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere le parole: pe r 
l 'esecuzione e la disciplina del r appo r to di 
lavoro. 

4. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere le parole: e la 
disciplina. 

4. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere la parola: 
inol tre . 

4. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere le parole: 
dipendent i da l l ' impresa ut i l izzatr ice. 

4. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, dopo le parole: ai lavora­
tori dipendenti , sopprimere le seguenti: 
dal l ' impresa uti l izzatr ice. 

4. 9. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

4. 63. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sopprimere 
laparola: t e m p o r a n e o . 

4. 11. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sopprimere 
leparole: n o n inferiore a quello. 

4. 12. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sopprimere 
laparola: ut i l izzatr ice. 

4. 13. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole: I cont ra t t i collettivi, con le 
seguenti: Viene aboli ta ogni n o r m a vigente 
con cui i cont ra t t i collettivi. 

4. 21 . 
Malavenda. 



Atti Parlamentari - 7501 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MAGGIO 1997 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere la parola: uti l izzatrici . 

4. 14. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: e corresponsione . 

4. 15. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: corre la te ai r isultat i con­
seguiti nella real izzazione di p r o g r a m m i 
concordat i t r a le par t i o collegati al l 'an­
d a m e n t o economico del l ' impresa. 

4. 16. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: corre la te ai r isultat i con­
seguiti. 

4. 17. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: t r a le par t i o collegati 
a l l ' andamento economico del l ' impresa. 

4. 18. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: o collegati a l l ' andamento 
economico del l ' impresa. 

4. 19. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere la parola: economico. 

4. 20. 
Malavenda. 

Al comma 2, aggiungere in fine il 
seguente periodo: Al lavoratore t empora ­
neo viene corr i spos ta un ' indenni tà di la­
voro t e m p o r a n e o par i al 30 per cento 
della paga base della p ropr ia qualifica. 

4. 22. 
Malavenda. 

Al comma 2, aggiungere in fine il 
seguente periodo: Al lavoratore t empora ­
neo viene corr i spos ta un ' indenni tà di la­
voro t e m p o r a n e o par i al 20 per cento 
della paga base della p ropr i a qualifica. 

4. 23. 
Malavenda. 

Al comma 2, aggiungere in fine il 
seguente periodo: Al lavoratore t empora ­
neo viene corr i spos ta un ' indenni tà di la­
voro t e m p o r a n e o par i al 10 per cento 
della paga base della p rop r i a qualifica. 

4. 24. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

4. 66. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire le 
parole: nel caso in cui il p res ta tore di 
lavoro t e m p o r a n e o sia assunto con le 
seguenti: il p re s t a to re di lavoro t empora ­
neo deve essere assunto . 

4. 41. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
le parole: di lavoro t emporaneo . 

4. 25. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
le parole: di lavoro. 

4. 26. 
Malavenda. 
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Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
la parola: t emporaneo . 

4. 27. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
leparole: di disponibilità, divisibile in 
quote orar ie . 

4. 28. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
leparole: di disponibilità. 

4. 29. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
le parole: divisibile in quote ora r ie . 

4. 30. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
laparola: fornitrice. 

4. 31 . 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
le parole: al lavoratore per i per iodi nei 
qual i il lavoratore stesso r i m a n e in a t tesa 
di assegnazione. 

4. 32. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
la parola: stesso. 

4. 33. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere leparole: di tale indenni tà . 

4. 35. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: stabilita dal con t ra t to collet­
tivo sino alla fine del periodo con le 
seguenti: di impor to uguale al 90 pe r 
cento dell 'ul t ima re t r ibuz ione percepi ta . 

4. 43. 
Malavenda . 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: stabilita dal con t ra t to collet­
tivo sino alla fine del periodò con le 
seguenti: di impor to uguale al l 'ul t ima re ­
t r ibuz ione percepi ta . 

4. 42. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere le seguenti parole: e c o m u n q u e n o n 
è inferiore alla misura prevista, ovvero 
aggiornata per iodicamente , con decre to 
del Minis t ro del lavoro e della previdenza 
sociale. 

4. 36. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla misura prevista sino alla 
fine del periodo con le seguenti: a l l 'u l t ima 
re t r ibuz ione percepi ta . 

4. 48. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla mi su ra prevista sino alla 
fine del periodo con le seguenti: a l l 'u l t ima 
re t r ibuz ione percepi ta maggiora ta del 30 
per cento come indenni tà di lavoro t em­
po raneo . 

Malavenda. 
4. 44. 

Malavenda. 
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Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla misura prevista sino alla 
fine del periodo con le seguenti: a l l 'ul t ima 
re t r ibuzione percepi ta maggiorata del 20 
per cento come indenni tà di lavoro t em­
poraneo . 

4. 45. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla mi su ra prevista sino alla 
fine del periodo con le seguenti: al l 'ul t ima 
re t r ibuzione percepi ta maggiorata del 10 
per cento come indenni tà di lavoro tem­
poraneo . 

4. 46. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla mi su ra prevista sino alla 
fine del periodo con: al 90 per cento 
dell 'ult ima re t r ibuz ione percepi ta . 

4. 47. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla misura prevista sino alla 
fine del periodo con le seguenti: al 70 per 
cento dei t r a t t amen t i retr ibutivi minimi 
previsti dal con t ra t to collettivo nazionale 
di lavoro applicat i dal l 'u l t ima az ienda 
util izzatrice alla quale è s ta to addet to il 
lavoratore t emporaneo . 

4. 64. 
Malavenda. 

Al comma 3, terzo periodo, sopprimere 
la parola: p rede t ta . 

4. 37. 
Malavenda. 

Al comma 3, terzo periodo, sopprimere 
la parola: p roporz iona lmen te . 

4. 38. 

Al comma 3, terzo periodo, sostituire le 
parole da: r idot ta in caso con le seguenti: 
a u m e n t a t a i n caso. 

4. 52. 
Malavenda. 

Al comma 3, terzo periodo, sostituire le 
parole da: r idot ta in caso con le seguenti: 
a u m e n t a t a del 30 per cento come inden­
nità di compensaz ione in caso. 

4. 49. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire le parole da: 
r idot ta in caso con le seguenti: a u m e n t a t a 
del 20 per cento come indenni tà di 
compensaz ione in caso. 

4. 50. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire le parole da: 
r idot ta in caso con le seguenti: a u m e n t a t a 
del 10 per cento come indenni tà di 
compensaz ioni in caso. 

4. 51. 
Malavenda. 

Al comma 3, terzo periodo, sopprimere 
le parole: assegnazione ad. 

4. 39. 
Malavenda. 

Al comma 3, terzo periodo, sopprimere 
la parola: lavorativa. 

4. 40. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 4. 

4. 65. 
Malavenda. Malavenda. 



Atti Parlamentari - 7504 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MAGGIO 1997 

Al comma 4, sopprimere le parole: pe r 
l'attività pres ta ta presso l ' impresa utiliz­
zatrice. 

4. 53. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere le parole: 
fornitrice fino a concor renza del p rede t to 
importo . 

4. 54. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere la parola: 
fornitrice. 

4. 55. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Prestazioni in affitto di attività lavorativa 
precar ia e relativo t r a t t a m e n t o salariale). 

4. 56. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Lavoro in affitto e t r a t t a m e n t o re t r ibut i ­
vo). 

4. 57. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Prestazioni di lavoro e re t r ibuz ione) . 

4. 58. 
Malavenda. 

Alla rubrica, sopprimere le seguenti 
parole: p res taz ione di. 

4. 59. 
Malavenda. 

Alla rubrica, sopprimere la seguente 
parola: t e m p o r a n e o . 

4. 60. 
Malavenda. 
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ARTICOLO 6 DEL DISEGNO DI 
LEGGE N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA 

COMMISSIONE 

ART. 6 . 

(Obblighi dell'impresa utilizzatrice). 

1. Nel caso in cui le mansioni cui è 
adibito il p res ta to re di lavoro t e m p o r a n e o 
r ichiedano u n a sorveglianza medica spe­
ciale o compor t ino rischi specifici, l 'im­
presa uti l izzatrice ne informa il lavoratore 
conformemente a q u a n t o previsto dal de­
creto legislativo 1 9 se t tembre 1 9 9 4 , n. 6 2 6 , 
e successive modificazioni ed integrazioni . 
L ' impresa uti l izzatrice osserva, altresì, nei 
confronti del medes imo pres ta tore , tut t i 
gli obblighi di pro tez ione previsti nei 
confronti dei p rop r i d ipendent i ed è re ­
sponsabile per la violazione degli obblighi 
di s icurezza individuati dalla legge e dai 
contra t t i collettivi. 

2 . L ' impresa util izzatrice, nel caso in 
cui adibisca il p res ta to re di lavoro tem­
poraneo a mans ion i superiori , deve d a r n e 
immedia ta comunicaz ione scri t ta all ' im­
presa fornitrice, consegnandone copia al 
lavoratore medes imo. 

3 . L ' impresa uti l izzatr ice r i sponde in 
solido, ol tre il l imite della garanzia p re ­
visto dall 'art icolo 2 , c o m m a 2 , let tera c), 
dell 'obbligo della re t r ibuzione e dei cor­

r i spondent i obblighi contr ibut ivi non 
adempiu t i dal l ' impresa fornitr ice. L'im­
presa util izzatrice, ove non abbia adem­
piuto all 'obbligo di informazione previsto 
dal c o m m a 2 , r i sponde in via esclusiva per 
le differenze retr ibutive spet tant i al lavo­
r a to re occupato in mans ioni super ior i . 

4 . Il p res ta tore di lavoro t e m p o r a n e o 
ha dir i t to a fruire di tut t i i servizi sociali 
ed assistenziali di cui godono i d ipendent i 
del l ' impresa util izzatrice addet t i alla 
stessa un i tà produtt iva, esclusi quelli il cui 
godimento sia condizionato all ' iscrizione 
ad associazioni o società cooperat ive o al 
conseguimento di una de t e rmina t a anzia­
nità di servizio. 

5 . Il p res ta tore di lavoro t e m p o r a n e o 
n o n è compu ta to nel l 'organico dell ' im­
presa uti l izzatrice ai fini del l 'appl icazione 
di normat ive di legge o di con t ra t to 
collettivo, fatta eccezione per quelle rela­
tive alla mate r ia dell 'igiene e della sicu­
rezza sul lavoro. 

6 . Ai fini dell 'esercizio del po te re di­
scipl inare da pa r t e del l ' impresa fornitrice, 
l ' impresa uti l izzatrice comunica alla 
p r i m a gli e lementi che f o r m e r a n n o oggetto 
della contestazione ai sensi dell 'art icolo 7 
della legge 2 0 maggio 1 9 7 0 , n. 3 0 0 . 

7 . L ' impresa uti l izzatrice r i sponde nei 
confronti dei terzi dei dann i ad essi 
a r reca t i dal p res ta tore di lavoro t empo­
r a n e o nell 'esercizio delle sue mans ion i . 
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EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 6 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 6. 

Sopprimerlo. 

6. 56. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

6. 57. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sopprimere 
la parola: t emporaneo . 

6. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere ovunque ri­
corra la parola: ut i l izzatrice. 

6. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, secondo periodo, soppri­
mere la parola: p res ta to re . 

6. 6. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

6. 58. 
Malavenda. 

Sostituire il comma 2 con il seguente: 

È fatto divieto a l l ' impresa uti l izzatrice 
di adibire il p res ta to re di lavoro t empo­
raneo a mans ioni super ior i e c o m u n q u e 
diverse r ispet to a quelle di cui al con t ra t to 
di lavoro t emporaneo . L ' inosservanza di 
tale divieto compor t a la qualificazione del 

r a p p o r t o con l ' impresa uti l izzatrice, sin 
dall ' inizio della p res taz ione t e m p o r a n e a 
resa, come di lavoro subord ina to a t e m p o 
inde te rmina to . 

6. 59. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere la parola: 
uti l izzatr ice. 

6. 7. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere la parola: 
t e m p o r a n e o . 

6. 8. 
Malavenda . 

Al comma 2, sopprimere la parola: 
fornitr ice. 

6. 9. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

6. 60. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: im­
presa con la seguente: az ienda. 

6. 10. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire le parole: l ' im­
presa ut i l izzatr ice con le seguenti: la so­
cietà raccoglitr ice. 

6. 11. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere ovunque ri­
corra la parola: ut i l izzatrice. 

6. 12. 
Malavenda. 
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Al comma 3, sostituire ovunque ricorra 
la parola: uti l izzatrice con la seguente: 
condut t r ice 

6. 14. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire le 
parole: impresa fornitrice con le seguenti: 
azienda societaria di capora la to . 

6. 13. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: loca-
trice. 

6. 15. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: l ' impresa ut i l izzatr ice con le 
seguenti: la società beneficiaria di lavoro 
nero. 

6. 16. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
la parola: uti l izzatrice con le seguenti: 
ricevente benefici. 

6. 17. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: all 'obbligo con le seguenti: al 
dovere previsto. 

6. 18. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: in via esclusiva con le seguenti: 
in solido. 

6. 20. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole da: per le differenze retr ibut ive 
sino alla fine del comma con le seguenti: 
con l 'assunzione a t e m p o inde te rmina to 
del lavoratore, i n q u a d r a n d o l o nella cate­
goria relativa a quelle stesse mansioni 
superiori . 

6. 21. 
Malavenda. 

Dopo il comma 3, aggiungere il se-
guente: 

3-bis. I credit i delle imprese fornitrici 
nei confronti delle imprese util izzatrici 
sono equipara t i ai credit i di lavoro. 

6. 70. 
Prest igiacomo, Gazzara , Pampo, 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga , Santor i , Taborelli , 
Tortoli , Polizzi, Volonté. 

Sopprimere il comma 4. 

6. 61. 
Malavenda. 

Al comma 4, sostituire le parole: il 
p res ta to re di con le seguenti: colui che è 
costret to ad acce t ta re il. 

6. 22. 
Malavenda. 

Al comma 4, sostituire la parola: lavoro 
con la seguente: incar ico. 

6. 23. 
Malavenda. 

Al comma 4, sostituire la parola: t em­
po raneo con la seguente: p recar io . 

6. 24. 
Malavenda. 
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Al comma 4, sostituire la parola: di­
pendent i con le seguenti: lavoratori a 
t empo pieno. 

6. 25. 
Malavenda. 

Al comma 4y sostituire le parole: del-
Pimpresa ut i l izzatr ice con le seguenti: 
della associazione di beneficianti. 

6. 26. 
Malavenda. 

Al comma 4> sostituire le parole: del­
l ' impresa con le seguenti: della società. 

6. 27. 
Malavenda. 

Al comma 4, sostituire la parola: uti­
l izzatrice con la seguente: beneficiante. 

6. 28. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere le parole da: 
esclusi quelli il cui sino alla fine del 
comma. 

6. 29. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 5. 

6. 62. 
Malavenda. 

Sostituire il comma 5 con il seguente: 

Il p re s t a to re di lavoro t emporaneo , 
re la t ivamente ai per iodi di t empo nei 
quali la sua p res taz ione viene resa a 
favore del l ' impresa uti l izzatrice, è compu­
ta to nel l 'organico di tale impresa ai fini 
del l 'applicazione delle normat ive di legge 
o del con t r a t to collettivo nazionale di 
lavoro, ivi comprese quelle relative alla 
mate r ia dell ' igiene e della sicurezza sul 
lavoro. 

Al comma 5, sostituire le parole: il 
p res ta to re con le seguenti: il soggetto che 
si p res ta alla forni tura . 

6. 30. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire le parole: di 
lavoro con le seguenti: di servizio obbli­
gatorio. 

6. 31 . 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: t em­
p o r a n e o con le seguenti: in ter inale condi ­
zionato. 

6. 32. 
Malavenda . 

Al comma 5, sostituire la parola: com­
pu ta to con la seguente: conteggiato. 

6. 33. 
Malavenda . 

Al comma 5, sostituire le parole: nel­
l 'organico con le seguenti: nello staff dei 
beneficiati. 

6. 34. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire le parole: nel­
l 'organico con le seguenti: nella s t r u t t u r a 
beneficiante. 

6. 35. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire le parole: del­
l ' impresa con le seguenti: della associa­
zione di capo la ra to . 

6. 36. 
Malavenda. 

6. 63. 
Malavenda. 
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Al comma 5, sostituire la parola: uti­
lizzatrice con le seguenti: beneficiata della 
disponibilità di lavoro c o m u n q u e sotto­
banco. 

6. 37. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 6. 

6. 64. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: po tere 
disciplinare con le seguenti: dir i t to di 
rivalsa. 

6. 38. 
Malavenda. 

Al comma 6,sostituire la parola: po tere 
con la seguente: a rb i t r io . 

6. 39. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: del­
l ' impresa fornitr ice con le seguenti: della 
società di caporal i . 

6. 44. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: im­
presa fornitrice con le seguenti: associa­
zione di capolara to . 

6. 40. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: l ' im­
presa util izzatrice con le seguenti: la so­
cietà util izzatrice. 

Al comma 6, sostituire le parole: l 'im­
presa ut i l izzatr ice con le seguenti: l 'asso­
ciazione uti l izzatr ice. 

6. 42. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire la parola: ut i­
l izzatrice con la seguente: sfrut tatr ice. 

6. 45. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire la parola: u t i ­
l izzatrice con la seguente: beneficiata. 

6. 46. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 7. 

6. 65. 
Malavenda. 

Al comma 7, sostituire la parola: p re ­
s ta tore con le seguenti: d i spensa tore invo­
lontar io . 

6. 48. 
Malavenda. 

Al comma 7} sostituire la parola: lavoro 
con la seguente: m a n o d o p e r a . 

6. 49. 
Malavenda. 

Al comma 7y sostituire la parola: tem­
po raneo con la seguente: r idot to . 

6. 50. 
Malavenda. 

Al comma 7} aggiungere il seguente: 

7-bis. L ' impresa ut i l izzatr ice ha l 'ob­
bligo di p r ed i spo r r e u n a commiss ione di 
control lo e verifica del lavoro t e m p o r a n e o 
al l ' in terno del l ' impresa stessa. Tale com-

6. 41. 
Malavenda. 
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missione sarà composta per u n te rzo da 
rappresen tan t i dell 'azienda, g a r a n t e n d o la 
presenza di a lmeno u n r app re sen t an t e e 
per due terzi da r appresen tan t i eletti 
al l 'uopo dai lavoratori , ga ran t endo la p re ­
senza di a lmeno due rappresen tan t i . 

6. 51. 
Malavenda. 

Aggiungere, in fine, il seguente comma: 

7-bis. L ' impresa uti l izzatrice ha l 'ob­
bligo di p red i spor re una commiss ione di 
controllo e verifica del lavoro t e m p o r a n e o 
al l ' interno del l ' impresa stessa. Tale com­
missione sarà compos ta in par t i uguali da 
r appresen tan t i dell 'azienda, ga r an t endo la 
presenza di a lmeno due r appresen tan t i e 
per due terzi da r appresen tan t i eletti 
a l l 'uopo dai lavoratori , ga ran t endo la p re ­
senza di a lmeno due rappresen tan t i . 

6. 52. 
Malavenda. 

Aggiungere, in fine, il seguente comma: 

7-bis. L ' impresa uti l izzatrice ha l 'ob­
bligo di p red i spor re una commiss ione di 
control lo e verifica del lavoro t e m p o r a n e o 
al l ' in terno del l ' impresa stessa. Tale com­
missione sarà compos ta in par t i uguali da 
rappresen tan t i dell 'azienda, ga ran t endo la 
presenza di a lmeno due r appresen tan t i e 
per due terzi da r appresen tan t i eletti 
a l l 'uopo dai lavoratori , ga ran t endo la p r e ­
senza di a lmeno qua t t ro r appresen tan t i . 

6. 53. 
Malavenda. 

Aggiungere, in fine, il seguente comma: 

7-bis. L ' impresa uti l izzatrice ha l 'ob­
bligo di p red i spor re u n a commiss ione di 

control lo e verifica del lavoro t e m p o r a n e o 
al l ' in terno del l ' impresa stessa. Tale com­
missione sarà compos ta in par t i uguali da 
rappresen tan t i del l 'azienda, g a r a n t e n d o la 
p resenza di a lmeno t re r app re sen t an t i e 
r appresen tan t i eletti a l l 'uopo dai lavora­
tori, ga ran tendo la p resenza di a lmeno t r e 
rappresen tan t i . 

6. 54. 
Malavenda. 

Aggiungere, in fine, il seguente comma: 

7-bis. L ' impresa ut i l izzatr ice h a l 'ob­
bligo di p red i spor re u n appos i to servizio 
di assistenza medica e psicologica per i 
lavorator i t emporane i , ovvero di in tegrar lo 
nel p ropr io servizio di assis tenza medica . 

6. 55. 
Malavenda. 

Aggiungere, in fine, il seguente comma: 

1-bis. Ai pres ta tor i di lavoro t empora ­
neo sono estese le garanz ie del Fondo di 
garanz ia di cui al l 'ar t icolo 2 della legge 
n. 297 del 1982, e articoli 1 e 2 del 
decre to legislativo 27 gennaio 1992, n. 80. 

6. 75. 
Paolo Colombo, Grugnet t i . 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Obblighi delle imprese) . 

6. 1. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Obblighi del l ' impresa che util izza i lavo­
ra tor i in affitto). 

6. 2. 
Malavenda. 
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ARTICOLO 7 DEL DISEGNO DI LEGGE 
N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA COMMIS­
SIONE IDENTICO A QUELLO APPRO­

VATO DAL SENATO 

ART. 7 . 

(Diritti sindacali). 

1. Al personale d ipendente delle im­
prese fornitrici si appl icano i diritti sin­
dacali previsti dalla legge 2 0 maggio 1 9 7 0 , 
n. 3 0 0 , e successive modificazioni. 

2 . Il p res ta to re di lavoro t emporaneo , 
per tut ta la d u r a t a del suo contra t to , ha 
diritto ad eserci tare presso l ' impresa uti­
lizzatrice i diritt i di l ibertà e di attività 
sindacale nonché a par tec ipare alle as­
semblee del persona le d ipendente delle 
imprese uti l izzatrici . 

3 . Ai pres ta tor i di lavoro t emporaneo 
della stessa impresa fornitrice, che ope­
rano presso diverse imprese utilizzatrici, 
compete uno specifico dir i t to di r iunione 
secondo la normat iva vigente e con le 
modali tà specifiche de te rmina te dalla con­
t ra t taz ione collettiva. 

4 . L ' impresa ut i l izzatr ice comunica alla 
r a p p r e s e n t a n z a s indacale uni tar ia , ovvero 
alle r a p p r e s e n t a n z e aziendali e, in m a n ­
canza, alle associazioni terr i torial i di ca­
tegoria aderen t i alle confederazioni dei 
lavorator i maggiormente rappresenta t ive 
sul p iano nazionale : 

a) il n u m e r o ed i motivi del r icorso 
al lavoro t e m p o r a n e o p r i m a della st ipula 
del con t ra t to di forn i tura di cui al l 'art i­
colo 1; ove r i co r r ano motivate ragioni di 
u rgenza e necessità di s t ipulare il con­
t ra t to , l ' impresa uti l izzatr ice fornisce le 
p rede t te comunicaz ioni en t ro i c inque 
giorni successivi; 

b) ogni dodici mesi, anche per il 
t r ami te dell 'associazione dei da tor i di la­
voro alla quale ader isce o conferisce 
m a n d a t o , il n u m e r o ed i motivi dei 
cont ra t t i di forn i tura di lavoro t empora ­
neo conclusi, la d u r a t a degli stessi, il 
n u m e r o e la qualifica dei lavoratori inte­
ressati . 
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EMENDAMENTI ED ARTICOLO AG­
GIUNTIVO PRESENTATI ALL'ARTICOLO 

7 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 7. 

Sopprimere il comma 1. 

7. 119. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: di­
pendente con la seguente: p recar io . 

7. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: im­
prese con le seguenti: az iende di capora -
lato. 

7. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: im­
prese fornitrici con le seguenti: società 
beneficienti. 

7. 9. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
nitrici con la seguente: benefattr ici . 

7. 10. 
Malavenda. 

Al comma 1, sopprimere la parola: 
sindacali . 

7. 11. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: sin­
dacali con la seguente: fondamenta l i . 

7. 12. 

Al comma 1, aggiungere, in fine, il 
seguente periodo: Alle r app re sen t anze sin­
dacali devono essere r iconosciuti tut t i i 
diritt i previsti dalla legge anche qua lo ra 
non sot toscr ivano accordi di se t tore o 
aziendal i . 

7. 133. 
Boghetta, Giordano , S t rambi , 

Cangemi. 

Sopprimere il comma 2. 

7. 120. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: p re ­
s ta tore con la seguente: benefat tore . 

7. 13. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: lavoro 
con la seguente: servizio. 

7. 14. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: im­
presa con la seguente: associazione. 

7. 15. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: ut i­
l izzat r ice-con la seguente: beneficiata. 

7. 16. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole: del 
personale con le seguenti: del l 'organico 
cont ra t tua le . 

Malavenda. 
7. 17. 

Malavenda. 
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Al comma 2, sostituire la parola: di­
penden te con le seguenti: in organico. 

7. 18. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: im­
prese con le seguenti: società di capora -
lato. 

7. 19. 
Malavenda. 

Assorbito dal 7.8 

Al comma 2, sostituire la parola: ut i­
lizzatrici con le seguenti: beneficiarie di 
lavoro in affitto. 

7. 20. 
Malavenda. 

Al comma 2, aggiungere in fine il 
seguente periodo: Nel caso di nuova r i ­
chiesta di lavoro t emporaneo da pa r t e 
dell 'azienda util izzatrice, qualsivoglia 
azione della stessa tesa al non utilizzo di 
lavoratori che h a n n o par tec ipa to ad at t i ­
vità sindacali si connota come condot ta 
ant is indacale e de te rmina l 'assunzione dei 
lavoratori a t empo indeterminato , ferme 
res t ando le sanzioni già previste in m a ­
teria. 

7. 121. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

7. 122. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: lavoro 
con la seguente: servizio. 

Al comma 3, sostituire la parola: t em­
p o r a n e o con le seguenti: in affitto. 

7. 23. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: im­
presa con le seguenti: associazione di 
capora la to . 

7. 24. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: for­
ni tr ice con le seguenti: benefat t r ice del 
m o n d o produt t ivo. 

7. 25. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: im­
prese con le seguenti: az iende a guida 
esclusiva di caporal i camuffati . 

7. 26. 
Malavenda. 

Al comma 3, sostituire la parola: ut i­
l izzatr ice con la seguente: benefat t r ice. 

7. 27. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 4. 

7. 125. 
Malavenda. 

Al comma 4, all'alinea, sostituire la 
parola: impresa con le seguenti: associa­
zione di caporal i . 

7. 28. 
Malavenda. 

Al comma 4, all'alinea, sostituire le 
parole: ut i l izzatrice con la seguente: bene-
ficitrice. 

7. 29. 
Malavenda. 

7. 22. 
Malavenda. 
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Al comma 4, all'alinea, sostituire le 
parole: comunica alla con le seguenti: 
concorda con la. 

7. 123. 
Malavenda. 

Al comma 4, all'alinea, sopprimere le 
seguenti parole da: e in mancanza , alle 
associazioni terr i tor ial i di categoria sino 
alla fine dell'alinea. 

7. 134. 
Paolo Colombo, Grugnet t i . 

Al comma 4, all'alinea, sostituire le 
parole da: aderent i alle confederazioni 
fino al termine dell'alinea: a. cui i lavora­
tori ader iscono o conferiscono m a n d a t o . 

7. 30. 
Malavenda. 

Al comma 4, all'alinea, sopprimere le 
parole: maggiormente rappresen ta t ive sul 
p iano nazionale . 

7. 31. 
Malavenda. 

Al comma 4, all'alinea, sostituire le 
parole: maggiormente rappresen ta t ive sul 
p iano nazionale con le parole: present i nel 
CNEL. 

7. 130. 
Prestigiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborell i , 
Tortoli, Polizzi, Volonté. 

Al comma 4, all'alinea, dopo le parole: 
sul p iano nazionale aggiungere le seguenti: 
terr i tor ia le e del l ' impresa stessa. 

7. 32. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere la lettera a). 

*7. 126. 

Al comma 4, sopprimere la lettera a). 

* 7 . 131. 
Prest igiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborel l i , 
Tortoli, Polizzi, Volonté. 

Al comma 4, sopprimere la lettera a). 

* 7 . 135. 
Paolo Colombo, Michielon, Grugnet t i . 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: del r icorso con le seguenti: del l 'ac­
cesso. 

7. 33. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: lavoro con le seguenti: servizio 
obbligatorio. 

7. 34. 
Malavenda . 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: usa e 
getta. 

7. 35. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: p r i m a con la seguente: a l l 'a t to. 

7. 36. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: s t ipula con la seguente: f i rma. 

7. 37. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: del con t ra t to con le seguenti: della 
convenzione. 

7. 38. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: forni tura con le seguenti: bonifico 
uso e getta di soggetti a capora la to . 

7. 39. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: locatura . 

7. 40. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: impresa con le seguenti: az ienda 
usa e getta. 

7. 41. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: uti l izzatrice con la seguente: bene-
ficiataria. 

7. 42. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 12 ore successive. 

7. 43. 
Malavenda. 

Al comma 4} lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 13 ore successive. 

7. 44. 
Malavenda. 

Al comma 4} lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 14 o re successive. 

7. 45. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 15 ore successive. 

7. 46. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 16 ore successive. 

7. 47. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 17 ore successive. 

7. 48. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 18 ore successive. 

7. 49. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 19 ore successive. 

7. 50. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 20 ore successive. 

7. 51. 
Malavenda. 
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Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 21 ore successive. 

7. 52. 
Malavenda. 

Al comma, 4 lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 22 ore successive. 

7. 53. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 23 ore successive. 

7. 54. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: il g iorno successivo. 

7. 56. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 24 ore successive. 

7. 55. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 25 ore successive. 

7. 57. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 26 ore successive. 

7. 58. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 27 ore successive. 

7. 59. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 28 ore successive. 

7. 61. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 29 ore successive. 

7. 60. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 30 ore successive. 

7. 62. 
Malavenda. 

Al comma 4y lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 31 ore successive. 

7. 63. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 32 ore successive. 

7. 64. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 33 ore successive. 

7. 65. 
Malavenda. 
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Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 34 ore successive. 

7. 66. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 35 ore successive. 

7. 67. 
Malavenda. 

Al comma 4} lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: le 36 ore successive. 

7. 68. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire le 
parole: i c inque giorni successivi con le 
seguenti: i quindici giorni successivi. 

7. 132. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: i c inque giorni successivi con la 
seguente: i due giorni successivi 

7. 69. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: i c inque giorni successivi con la 
seguente: i t re giorni successivi 

7. 70. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera a), sostituire la 
parola: i c inque giorni successivi con la 
seguente: i qua t t ro giorni successivi 

7. 71. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere la lettera b). 

7. 127. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: mese. 

7. 82. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: due . 

7. 81. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: t re . 

7. 80. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: qua t ­
t ro . 

7. 79. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: cin­
que. 

7. 78. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con la seguente: sei. 

7. 77. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire la 
parola: dodici con la seguente: sette. 

7. 76. 
Malavenda. 
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Al comma 4, lettera b), sostituire la 
parola: dodici con la seguente: o t to . 

7. 75. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire la 
parola: dodici con la seguente: nove. 

7. 74. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire la 
parola: dodici con la seguente: dieci. 

7. 73. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire la 
parola: dodici con la seguente: undici . 

7. 72. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: q u a t t r o 
set t imane. 

7. 83. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: c inque 
se t t imane. 

7. 84. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: sei 
se t t imane. 

7. 85. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: sette 
se t t imane. 

7. 86. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: ot to 
set t imane. 

7. 87. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: nove 
set t imane. 

7. 88. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: nove 
se t t imane e mezzo . 

7. 89. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: dieci 
se t t imane. 

7. 90. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: undici 
set t imane. 

7. 91. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: dodici 
se t t imane. 

7. 92. 
Malavenda. 

Al comma 4> lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: t redici 
set t imane. 

Malavenda. 
7. 93. 

Malavenda. 
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Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: qua t ­
tordici se t t imane. 

7. 94. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: qu in­
dici se t t imane. 

7. 95. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: sedici 
se t t imane. 

7. 96. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: dicias­
sette se t t imane. 

7. 97. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 18 
se t t imane. 

7. 98. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 19 
set t imane. 

7. 99. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 20 
set t imane. 

7. 100. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 21 
se t t imane. 

7. 101. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 22 
se t t imane. 

7. 102. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 23 
se t t imane. 

7. 103. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 24 
se t t imane. 

7. 104. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 25 
se t t imane. 

7. 105. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 26 
se t t imane. 

7. 106. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 27 
se t t imane. 

7. 107. 
Malavenda. 
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Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 28 
set t imane. 

7. 108. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 29 
set t imane. 

7. 109. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 30 
se t t imane. 

7. 110. 

Al comma 
parole: dodici 
se t t imane. 

7. 111. 

Al comma 
parole: dodici 
se t t imane. 

7. 112. 

Malavenda. 

4, lettera b), sostituire le 
mesi con le seguenti: 31 

Malavenda. 

4, lettera b), sostituire le 
mesi con le seguenti: 32 

Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 33 
se t t imane. 

7. 114. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 34 
se t t imane. 

7. 115. 
Malavenda. 

Al comma 4, lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 35 
se t t imane. 

7. 116. 
Malavenda. 

Al comma 4y lettera b), sostituire le 
parole: dodici mesi con le seguenti: 36 
se t t imane. 

7. 117. 
Malavenda. 

Al comma 4y lettera b), sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: usa e 
getta. 

7. 118. 
Malavenda. 

Dopo il comma 4y aggiungere il se­
guente: 

4-bis. L ' inosservanza delle n o r m e di cui 
al p resen te ar t icolo o anche l'insufficienza 
di eventuali informative d e t e r m i n a n o l'il­
legittimità del con t ra t to di forn i tura di 
lavoro t e m p o r a n e o e la qualificazione dei 
r appor t i di lavoro definiti nel con t ra t to 
come t e m p o r a n e i in rappor t i subord ina t i 
a t e m p o i n d e t e r m i n a t o in capo al l ' impresa 
uti l izzatr ice. 

7. 124. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti s indacali dei pres ta tor i di lavoro 
in ter inale su c o m a n d o delle società di 
capor alato). 

7. 1. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti s indacal i dei lavoratori p recar i 
soggetti alla disciplina del capor alato). 

7. 2. 
Malavenda. 



Atti Parlamentari - 7 5 2 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 8 MAGGIO 1 9 9 7 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti sindacali per lo svolgimento del 
lavoro nero) . 

7. 3. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti sindacali degli opera tor i di im­
prese di capora la to per raffitto di lavo­
ra tor i precar i) . 

7. 4. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti sindacali dei pres ta tor i di lavoro 
interinale). 

7. 5. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Diritti s indacali dei lavorator i in affitto). 
7. 6. 

Malavenda. 

Dopo l'articolo 7, aggungere il seguente: 
ART. 7-bis. — 1. F ino a l l ' ent ra ta in 

vigore della normat iva organica che disci­
plini la ma te r i a della r a p p r e s e n t a n z a sin­
dacale nei luoghi di lavoro, le organizza­
zioni sindacali e le r a p p r e s e n t a n z e s inda­
cali aziendal i già costituite alla da ta di 
en t r a t a in vigore del decre to del Presi­
dente della Repubbl ica n. 3 1 2 del 2 8 
luglio 1 9 9 5 a n o r m a dell 'ar t icolo 1 9 della 
legge n. 3 0 0 del 1 9 7 0 , nella formulazione 
p receden te alla sua abrogazione, anche 
successivamente a tale da ta devono con­
siderars i va l idamente costituite, ed in 
capo ad esse devono essere r iconosciut i e 
man t enu t i tut t i i dirit t i loro at t r ibui t i da 
n o r m a di legge e dalla con t ra t taz ione 
collettiva. 

7. 01. 
Giordano, S t rambi , Cangemi. 
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ARTICOLO 8 DEL DISEGNO DI LEGGE 
N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA COMMIS­
SIONE IDENTICO A QUELLO APPRO­

VATO DAL SENATO 

ART. 8 . 

(Prestazioni di lavoro temporaneo 
e lavoratori in mobilità). 

1. Nel caso di assunzione con il con­
t ra t to di cui al l 'art icolo 3 da par te di 
un ' impresa fornitr ice di lavoratore t i tolare 
del l ' indennità di mobili tà, qua lo ra la re ­
t r ibuzione percepi ta dal lavoratore per la 
pres taz ione di lavoro t e m p o r a n e o presso 
l ' impresa ut i l izzatr ice sia inferiore all ' im­
por to del l ' indenni tà di mobilità, ovvero 
per i periodi in cui è corr isposta l ' inden­
nità di disponibil i tà di cui all 'articolo 4 , 
comma 3 , al medes imo lavoratore è cor­
risposta la differenza t ra quan to , r ispet­
t ivamente, percepi to a ti tolo di re t r ibu­
zione ovvero di indenni tà di disponibili tà 
e l ' indennità di mobil i tà . Tale differenza è 
at tr ibuibile fino alla cessazione del pe­
r iodo di fruibilità del l ' indenni tà di mobi­
lità. Il lavoratore assunto dal l ' impresa 
fornitrice man t i ene il dir i t to all ' iscrizione 
nelle liste di mobil i tà . 

2 . All ' impresa fornitr ice che assume 
lavoratori t i tolari del l ' indenni tà di mobi­
lità con il con t ra t to per prestazioni di 
lavoro t e m p o r a n e o a t e m p o inde termi­
nato, il con t r ibu to di cui all 'articolo 8, 
comma 4 , della legge 2 3 luglio 1 9 9 1 , 
n. 2 2 3 , e successive modificazioni e inte­
grazioni, è de t e rmina to complessivamente 

con r i fer imento a l l ' ammonta re delle m e n ­
silità di indenni tà di mobil i tà non fruite 
dal lavora tore anche ai sensi del c o m m a 
1 ed è concesso allo scadere del pe r iodo 
di fruibilità di de t ta indenni tà da p a r t e 
del lavora tore medes imo. 

3 . Le agenzie regionali per l ' impiego di 
cui al l 'ar t icolo 2 4 della legge 2 8 febbraio 
1 9 8 7 , n. 5 6 , possono st ipulare, con i sog­
getti di cui al l 'art icolo 2 , convenzioni che 
p revedano lo svolgimento da pa r t e di 
quest i ul t imi di attività mi ra te a p r o m u o ­
vere il r e inse r imen to lavorativo dei t i tolari 
de l l ' indenni tà di mobil i tà med ian te l'effet­
tuaz ione di pres taz ioni di lavoro t e m p o ­
r a n e o nel r i spet to delle condizioni previste 
dai c o m m i 1, le t tera b), e 2 dell 'ar t icolo 9 
della ci tata legge n. 2 2 3 del 1 9 9 1 , e suc­
cessive modificazioni e integrazioni . La 
convenzione può prevedere lo svolgimento 
di attività formative che possono essere 
f inanziate a carico del Fondo di cui 
al l 'ar t icolo 5 , c o m m a 2 , nei limiti delle 
r isorse p r eo rd ina t e allo scopo. 

4 . Nei confronti dei lavorator i che 
rif iutino l 'assunzione da pa r t e dell ' im­
presa fornitr ice convenzionata ai sensi del 
c o m m a 3 , la Direzione provinciale del 
lavoro, su segnalazione della sezione cir­
coscrizionale, d ispone la sospensione del­
l ' indenni tà di mobil i tà per un per iodo par i 
a quel lo del con t ra t to offerto e c o m u n q u e 
non inferiore ad u n mese. Avverso il prov­
vedimento è a m m e s s o r icorso, en t ro 
t r en t a giorni, alla Direzione regionale del 
lavoro che decide, con provvedimento 
definitivo, en t ro venti giorni. 
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EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 8 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 8 

Sopprimerlo. 

8. 104. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

8. 105. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, dopo le 
parole: con il con t ra t to di cui all 'articolo 
3 aggiungere le seguenti: , c o m m a 1, let tera 
a). 

8. 110. 
Paolo Colombo, Grugnett i . 

Al comma 1, primo periodo , sostituire 
la parola: fornitrice con la seguente: loca-
trice. 

8. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: usa e 
getta. 

8. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: l ' impresa con le seguenti: la so­
cietà. 

8. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: associa­
zione. 

8. 6. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: azienda. 

8. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: 
usante . 

8. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: bene-
ficiatrice. 

8. 9. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: il l avora tore con le seguenti: l 'ope­
raio. 

8. 10. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: il l avora tore con le seguenti: il 
p res ta tore . 

8. 11. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: il l avora tore con le seguenti: il 
p res ta to re di attività usa e getta. 

8. 12. 
Malavenda. 
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Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: il lavoratore con le seguenti: il 
locato. 

8. 13. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: da l l ' impresa con le seguenti: dalla 
società. 

8. 15. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: da l l ' impresa con le seguenti: dalla 
consociazione di capora la to . 

8. 16. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: associa­
zione. 

8. 14. 
Malavenda. 

Al comma 1, terzo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: confe-
ri tr ice. 

8. 17. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2 . 

8. 106. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: p r e ­
stazioni con la seguente: conferimenti . 

8. 18. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: p r e ­
stazioni con la seguente: attività. 

8. 19. 

Al comma 2, sostituire la parola: p r e ­
stazioni con la seguente: operazioni . 

8. 20. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole: lavoro 
t e m p o r a n e o con le seguenti: collocazione 
precar ia . 

8. 21 . 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: lavoro 
con la seguente: servizio. 

8. 23 . 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: t em­
p o r a n e o con la seguente: f r ammen ta r io . 

8. 24. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire la parola: t em­
p o r a n e o con la seguente: in ter inale . 

8. 25. 
Malavenda. 

Al comma 2 sopprimere le parole da: ed 
è concesso fino alla fine del comma. 

8. 113. 
Prestigiacomo, Gazzara , P ampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborelli , 
Tortoli, Polizzi, Volonté. 

Al comma 2, sopprimere in fine la 
parola: medes imo. 

8. 26. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 2, sostituire in fine la parola: 
medesimo con la seguente: stesso. 

8. 27. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

8. 107. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: s t ipulare con la seguente: v id imare . 

8. 28. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: s t ipulare con la seguente: vistare. 

8. 29. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: s t ipulare con la seguente: confer­
mare . 

8. 30. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: s t ipulare con la seguente: convali­
dare . 

8. 31. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: s t ipulare con la seguente: visionare. 

8. 32. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: prestazioni con la seguente: forni­
tura . 

8. 33. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: lavoro con le seguenti: un servizio. 

8. 34. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: inte­
r inale. 

8. 36. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: ad 
orologeria. 

8. 37. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: in 
deroga. 

8. 38. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: ava­
r iato. 

8. 39. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: a 
r ischio. 

8. 40. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: a 
scadenza. 

8. 41 . 
Malavenda. 
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Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: sca­
denzato . 

8. 42. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: a 
scavalco. 

8. 43. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: va­
riabile. 

8. 44. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: in­
certo. 

8. 45. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: senza 
garanzia. 

8. 46. 
Malavenda. 

Al comma 3, sopprimere il secondo 
periodo. 

8. 111. 
Paolo Colombo, Grugnet t i . 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: allo scopo con le seguenti: alla 
bisogna. 

Al comma 3,secondo periodo, sostituire 
le parole: allo scopo con la seguente: 
o p p o r t u n a m e n t e . 

8. 48. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: allo scopo con le seguenti: 
al l 'uopo. 

8. 49. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: allo scopo con la seguente: 
doverosamente . 

8. 50. 
Malavenda. 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: allo scopo con le seguenti: alle 
necessità. 

8. 51. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 4. 

8. 108. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, dopo le 
parole: che rifiutino l 'assunzione aggiun­
gere le seguenti: a t e m p o inde te rmina to . 

8. 52. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: della 
consociazione. 

8. 58. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: del­
l 'associazione. 

8. 59. 8. 47. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: capora -
latrice. 

8. 53. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: benefi­
cante. 

8. 54. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: bene­
fattrice. 

8. 55. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: confe-
ritrice. 

8. 56. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrice con la seguente: acca-
par ra t r i ce . 

8. 57. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: inferiore con la seguente: supe­
r iore. 

8. 60. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad un mese con le seguenti: a sette 
giorni. 

8. 67. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad u n mese con le seguenti: ad u n a 
se t t imana . 

8. 66. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad u n mese con le seguenti: ad ot to 
giorni. 

8. 65. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad un mese con le seguenti: a nove 
giorni. 

8. 64. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad u n mese con le seguenti: a dieci 
giorni. 

8. 63. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad u n mese con le seguenti: a due 
se t t imane . 

8. 62. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire le 
parole: ad u n mese con le seguenti: a due 
se t t imane e mezzo. 

8. 61. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 120. 

8. 68. 
Malavenda. 
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Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 110. 

8. 69. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 100. 

8. 70. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 90. 

8. 71. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 80. 

8. 72. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 70. 

8. 73. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 60. 

8. 74. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 55. 

8. 75. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 45. 

8. 77. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 40. 

8. 78. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 39. 

8. 79. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 38. 

8. 80. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 37. 

8. 81. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 36. 

8. 82. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 35. 

8. 83. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 34. 

8. 84. 
Malavenda. Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 50. 

8. 76. 
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Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: 33. 

8. 85. 
Malavenda. 

Al comma 4} secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 32. 

8. 86. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: 31 . 

8. 87. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 10. 

8. 97. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 11. 

8. 96. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 12. 

8. 95. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 13. 

8. 94. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 14. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 15. 

8. 92. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 16. 

8. 91. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 17. 

8. 90. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 18. 

8. 89. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: venti con la seguente: 19. 

8. 88. 
Malavenda. 

Al comma 4, aggiungere in fine il 
seguente periodo: La sospensione dell ' in­
denni tà di mobil i tà n o n è applicabile se 
l ' impresa fornitrice n o n ha in formato il 
lavoratore a propos i to della cara t te r i s t iche 
del con t ra t to di cui al l 'ar t icolo 1 e se 
l ' impresa uti l izzatr ice appa r t i ene al set­
tore meta lmeccanico pr ivato . 

8. 98. 
Malavenda. 

Al comma 4, aggiungere in fine il 
seguente periodo: La sospensione dell ' in­
denni tà di mobil i tà n o n è applicabile se 
l ' impresa fornitrice n o n ha informato il 
lavoratore a propos i to della cara t ter is t iche 

8. 93. 
Malavenda. 
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del con t ra t to di cui all 'articolo 1 e se 
l ' impresa uti l izzatrice non appar t i ene alla 
pubblica ammin is t raz ione . 

8. 99. 
Malavenda. 

Al comma 4, aggiungere in fine il 
seguente periodo: La sospensione dell ' in­
denni tà di mobil i tà non è applicabile se 
l ' impresa fornitr ice non ha informato il 
lavora tore a proposi to della carat ter is t iche 
del con t ra t to di cui all 'articolo 1. 

8. 100. 
Malavenda. 

Dopo il comma 4, aggiungere i seguenti: 

4-bis. È fatto obbligo alle imprese 
uti l izzatrici che si rivolgono d i re t t amente 
alle agenzie regionali per l ' impiego di cui 
all 'art icolo 24 della legge n. 56 del 1987, 
per usufruire di lavorator i in mobil i tà pe r 
pres tazioni di lavoro t emporaneo o a 
t empo inde te rmina to , qua lora i soggetti 
interessat i r if iutino l'offerta, di comuni ­
care il rifiuto alle medes ime agenzie per 
l 'impiego. Nei confronti dei lavoratori che 
r if iutano l'offerta la direzione provinciale 
del lavoro dispone la sospensione dell ' in­
denni tà di mobili tà per un per iodo par i a 
quello del con t ra t to offerto e c o m u n q u e 
non inferiore ad u n mese. Avverso il 
provvedimento è ammesso ricorso, en t ro 
t r en ta giorni, alla di rezione regionale del 
lavoro che decide, con provvedimento 
definitivo, en t ro venti giorni. 

4-ter. L ' inosservanza dell 'obbligo di cui 
al p receden te c o m m a da par te delle im­
prese uti l izzatrici compor t a l ' impossibilità 
per le stesse di usufruire di lavoratori in 
mobil i tà per pres taz ioni di lavoro t e m p o ­
r aneo o a t e m p o inde te rmina to per t r en ta 
giorni. 

8. 112. 
Michielon, Grugnett i . 

Dopo il comma 4, aggiungere il se­
guente: 

4-bis. Alle attività d i r e t t amen te o indi­
r e t t a m e n t e collegate al se t tore mi l i tare 
non si appl icano i commi 1 e 2 del 
p resen te art icolo. 

8. 101. 
Malavenda. 

Dopo il comma 4, aggiungere il se­
guente: 

4-bis. Alle imprese del set tore m e ­
ta lmeccanico n o n si appl icano i commi 1 
e 2 del p resen te art icolo. 

8. 102. 
Malavenda. 

Dopo il comma 4} aggiungere il se­
guente: 

4-bis. Alle pubbl iche ammin i s t r az ion i 
non si appl icano i commi 1 e 2 del 
p resen te art icolo. 

8. 103. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Prestazioni di lavoro in affitto e lavora­
tori in mobil i tà) . 

8. 1. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Lavoro in affitto e lavorator i in mobili tà) . 

8. 2. 
Malavenda. 



Atti Parlamentari Camera dei Deputati - 7531 -

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 28 MAGGIO 1997 

ARTICOLO 9 DEL DISEGNO DI 
LEGGE N. 3468 NEL TESTO DELLA 

COMMISSIONE 

ART. 9. 

(Norme previdenziali). 

1. Gli oner i contributivi , previdenziali ed 
assistenziali, previsti dalle vigenti disposi­
zioni legislative, sono a carico delle imprese 
fornitrici che, ai sensi e per gli effetti di cui 
all 'articolo 49 della legge 9 m a r z o 1989, 
n. 88, sono i n q u a d r a t e nel set tore terziar io. 
Sull ' indennità di disponibil i tà di cui all 'ar­
ticolo 4, c o m m a 3, i contr ibut i sono versati 
per il loro effettivo a m m o n t a r e , anche in 
deroga alla vigente normat iva in mater ia di 
minimale contr ibut ivo. 

2. Gli obblighi pe r l 'assicurazione con­
t ro gli infor tuni e le malat t ie professionali 
previsti dal decre to del Presidente della 
Repubblica 30 giugno 1965, n. 1124, e 
successive modificazioni, sono a carico 
dell ' impresa fornitr ice. I p remi ed i con­
tr ibuti sono de te rmina t i in relazione al 
t ipo ed al r ischio delle lavorazioni svolte. 

3. Al fine di garan t i re la cope r tu ra 
assicurat iva pe r i lavoratori impegnat i in 
iniziative formative di cui all 'art icolo 5, 
c o m m a 2, nonché per i periodi in tercor­
rent i fra i cont ra t t i per pres tazioni di 
lavoro t e m p o r a n e o st ipulati a t empo de­
t e rmina to , con decre to del Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale, di con­
cer to con il Minis t ro del tesoro, viene 
stabilita, nei limiti delle r isorse derivanti 
dal con t r ibu to di cui all 'articolo 5, c o m m a 
1, la possibilità di concorso agli oner i 
contr ibut ivi a carico del lavoratore previ­
sti dagli art icoli 6 e 7 del decre to legisla­
tivo 16 se t t embre 1996, n. 564. Con il 
medes imo decre to viene stabilita la mi­
sura di re t r ibuz ione convenzionale in r i­
fer imento alla quale i lavoratori assunt i ai 
sensi del l 'ar t icolo 3, c o m m a 1, possono 
versare la differenza contr ibut iva per i 
per iodi in cui abb iano percepi to u n a 
re t r ibuz ione inferiore r ispet to a quella 
convenzionale ovvero abb iano usufrui to 
della indenn i tà di disponibil i tà di cui 
al l 'ar t icolo 4, c o m m a 3, e fino a concor­
r enza della medes ima misura . 
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EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 9 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 9. 

Sopprimerlo. 

9. 35. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

9. 36. 
Malavenda. 

Sostituire il comma 1 con il seguente: 

1. Le imprese fornitrici, ancorché co­
stituite in forma cooperativa, ai sensi e 
per gli effetti di cui al l 'art icolo 49, legge 9 
m a r z o 1989, n. 88, sono i n q u a d r a t e nel 
set tore terziar io . Gli oner i contributivi , 
previdenziali ed assistenziali previsti dalle 
vigenti disposizioni legislative, sono a ca­
rico delle imprese fornitrici e sono dovuti 
nella misura secondo le modal i tà previste 
per i settori di i n q u a d r a m e n t o del­
l 'azienda uti l izzatrice. Sul l ' indenni tà di 
disponibili tà di cui al l 'art icolo 4, c o m m a 
3, i contr ibut i sono versati per il loro 
effettivo a m m o n t a r e anche in deroga alla 
vigente normat iva in mate r ia di min imale 
contr ibut ivo. 

9. 40. 
Prestigiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborelli , 
Tortoli, Polizzi, Volonté. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: imprese con la seguente: associa­
zioni. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: imprese con la seguente: organiz­
zazioni. 

9. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: imprese con la seguente: società. 

9. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: p rocu­
ratr ici . 

9. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: por ta ­
trici. 

9. 6. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: benefi-
cianti . 

9. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: benefi­
canti . 

9. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: benefat­
trici. 

9. 9. 
Malavenda. 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: accapar ­
r a t i c i . 

9. 10. 
Malavenda. 

9. 2. 
Malavenda. 
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Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitrici con la seguente: confen­
trici. 

9. 11. 
Malavenda. 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: anche in deroga alla con le 
seguenti: ferma, impregiudicata e vinco­
lante la. 

9. 37. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

9. 38. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: della 
società. 

9. 12. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: del­
l 'azienda. 

9. 13. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: del­
l ' intrapresa. 

9. 14. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: del­
l 'organizzazione. 

9. 15. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole: del l ' impresa con le seguenti: del­
l 'associazione. 

9. 16. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: bene­
fattrice. 

9. 17. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: conf e -
r i tr ice. 

9. 18. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: conser­
vatrice. 

9. 19. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: disloca-
trice. 

9. 20. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: distri­
but r ice . 

9. 21. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: fornitr ice con la seguente: p rocu­
ra t r ice . 

9. 22. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

9. 39. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: pres taz ioni con la seguente: a t tua­
zione. 

9. 23. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: pres tazioni con la seguente: effet­
tuazioni . 

9. 24. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: p res taz ioni con la seguente: esecu­
zioni. 

9. 25. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: p res taz ioni con la seguente: rea­
lizzazione. 

9. 26. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire le 
parole: lavoro t e m p o r a n e o con le seguenti: 
servizio f r ammenta r io . 

9. 27. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: lavoro con la seguente: servizio. 

9. 28. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: usa e 
getta. 

9. 29. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: in 
affitto. 

9. 30. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: & 
t empo . 

9. 31. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: inte­
r inale. 

9. 32. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: ne ro 

9. 33. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: p re ­
car io. 

9. 34. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sopprimere 
le parole: nei limiti delle r isorse derivanti 
dal con t r ibu to di cui all 'art icolo 5, com­
m a 1. 

9. 41. 
Paolo Colombo, Grugnett i . 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Norme previdenzial i per i lavoratori in 
affitto sot topost i al regime del lavoro ne ro 
su dirett ive delle società di capora la to 
previste dal la presente legge). 

9. 1. 
Malavenda. 
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ARTICOLO 1 0 DEL DISEGNO DI 
LEGGE N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA 

COMMISSIONE 

ART. 1 0 . 

(Norme sanzionatone). 

1. Nei confronti del l ' impresa uti l izza­
trice che r icor ra alla forni tura di pres ta ­
tori di lavoro dipendente da pa r t e di 
soggetti diversi da quelli di cui all 'art icolo 
2 , ovvero che violi le disposizioni di cui 
all 'articolo 1, commi 2 , 3 , 4 e 5 , nonché 
nei confronti dei soggetti che forniscono 
pres ta tor i di lavoro d ipendente senza es­
sere iscritti all 'albo di cui al l 'art icolo 2 , 
c o m m a 1, cont inua a t rovare appl icazione 
la legge 2 3 o t tobre 1 9 6 0 , n. 1 3 6 9 . 

2 . Il lavoratore che presti la sua attività 
a favore del l ' impresa uti l izzatrice si con­
sidera assunto da quest 'u l t ima con con­
t ra t to di lavoro a t empo inde te rmina to , 
nel caso di mancanza di forma scri t ta del 
con t ra t to di forni tura di pres taz ioni di 
lavoro t emporaneo ai sensi dell 'art icolo 1, 
c o m m a 5 . In caso di m a n c a n z a di forma 
scri t ta del cont ra t to per pres tazioni di 
lavoro t e m p o r a n e o di cui al l 'art icolo 3 , 
ovvero degli elementi di cui al ci tato 
art icolo 3 , comma 3 , let tera g), il con t ra t to 
per prestazioni di lavoro t e m p o r a n e o si 

t r a s fo rma in con t ra t to a t e m p o indeter­
m i n a t o alle d ipendenze del l ' impresa for­
ni tr ice. 

3 . Se la pres taz ione di lavoro t empo­
r a n e o cont inua dopo la scadenza del 
t e rmine inizialmente fissato o successiva­
m e n t e prorogato , il lavoratore ha dir i t to 
ad u n a maggiorazione par i al 2 0 pe r cento 
della re t r ibuzione giornal iera per ogni 
giorno di cont inuazione del r a p p o r t o e 
fino al decimo giorno successivo. La p re ­
det ta maggiorazione è a carico dell ' im­
presa fornitrice se la prosecuzione del 
lavoro sia stata con essa concorda ta . Se la 
p res taz ione cont inua oltre il p rede t to ter­
mine , il lavoratore si considera assun to a 
t e m p o inde te rmina to dal l ' impresa utiliz­
zatr ice dalla scadenza del t e rmine stesso. 

4 . Chi esiga o c o m u n q u e percepisca 
compens i da pa r t e del lavoratore per 
avviarlo a pres tazioni di lavoro t empora ­
neo è puni to con la pena al ternat iva 
del l 'a r res to non super iore ad u n a n n o e 
de l l ' ammenda da lire 5 . 0 0 0 . 0 0 0 a lire 
1 2 . 0 0 0 . 0 0 0 . In aggiunta alla sanzione pe­
nale è disposta la cancel lazione dall 'a lbo 
di cui all 'art icolo 2 , c o m m a 1. 

5 . La vigilanza sul l 'applicazione degli 
obblighi prescri t t i dalle n o r m e r i ch iamate 
nel presente art icolo è affidata al Mini­
s tero del lavoro e della previdenza sociale, 
che la esercita a t t raverso l ' Ispet torato del 
lavoro. 
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EMENDAMENTI PRESENTATI ALL'AR­
TICOLO 10 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 10. 

Sopprimerlo. 

10. 103. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

10. 105. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: del­
l ' impresa con le seguenti: della società. 

10. 2. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: del­
l ' impresa con le seguenti: del l 'azienda. 

10. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: im­
presa con la seguente: associazione. 

10. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: u t i ­
l izzatrice con la seguente: approf i t ta t r ice 

10. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: ut i ­
lizzatrice con la seguente: beneficatrice. 

10. 6. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: u t i ­
l izzatrice con la seguente: beneficiaria. 

10. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: u t i ­
l izzatrice con la seguente: condut t r ice . 

10. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: u t i ­
l izzatrice con la seguente: locatar ia . 

10. 9. 
Malavenda . 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tu ra con la seguente: aff idatura. 

10. 10. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tu ra con la seguente: affidazione. 

10. 11. 
Malavenda . 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tu ra con la seguente: c apora l a tu ra . 

10. 12. 
Malavenda . 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tu ra con la seguente: c o m a n d a t u r a . 

10. 13. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tu ra con la seguente: confer i tura . 

10. 14. 
Malavenda. 
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Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tura con la seguente: o rd ina tu ra . 

10. 15. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
ni tura con la seguente: collocazione. 

10. 16. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
ni tura con la seguente: dislocazione. 

10. 17. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: uti­
lizzatrice con la seguente: d is t r ibuzione. 

10. 18. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
ni tura con la seguente: p rocu ra . 

10. 19. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tura con la seguente: s is tematizzazione. 

10. 20. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire la parola: for­
n i tura con la seguente: s i s tematura . 

10. 21. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

10. 106. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: associa­
zione. 

10. 22. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: attività. 

10. 23. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: impresa con la seguente: azienda. 

10. 24. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatrice con la seguente: acca-
par ra t r i ce . 

10. 25. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: acco-
manda t r i ce . 

10. 26. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: affi-
datr ice. 

10. 27. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: bene­
ficiaria. 

10. 28. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: col­
locatrice. 

10. 29. 
Malavenda. 

Al comma 2y primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: dislo-
catrice. 

10. 30. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: di­
s tr ibutr ice. 

10. 31. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: p r o -
fittatrice. 

10. 32. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: ut i l izzatr ice con la seguente: siste -
matr ice . 

10. 33. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con le seguenti: capor a-
la tura legale. 

10. 34. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forn i tura con la seguente: affida­
mento . 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: colloca­
zione. 

10. 36. 
Malavenda . 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: c o m a n -
da tu ra . 

10. 37. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: conferi­
men to . 

10. 38. 
Malavenda . 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: disloca-
tu ra . 

10. 39. 
Malavenda . 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: distr i­
buzione. 

10. 40. 
Malavenda . 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forn i tura con la seguente: p r o c u r a . 

10. 41 . 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: forni tura con la seguente: r i forni­
tu ra . 

10. 35. 
Malavenda. 

10. 42. 
Malavenda. 
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Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con le seguenti: usa e 
getta. 

10. 43. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: in 
affitto. 

10. 44. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, sostituire la 
parola: t e m p o r a n e o con la seguente: inte­
rinale. 

10. 45. 
Malavenda. 

Al comma 2, primo periodo, dopo le 
parole: ai sensi dell 'art icolo 1, c o m m a 5 
aggiungere le seguenti: e in ogni a l t ro caso 
di violazione della normat iva e disciplina 
di cui alla p resen te legge. 

10. 101. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

10. 107. 
Malavenda. 

Sostituire il comma 3 con il seguente: 

La proroga del t e rmine di scadenza del 
cont ra t to di lavoro t e m p o r a n e o è am­
messa una sola volta e per un per iodo non 
super iore a quello di cui al cont ra t to 
iniziale. La proroga deve essere real izzata 
con i medesimi adempimen t i di cui alla 
presente legge, previsti per la stipula 
iniziale del con t ra t to . Il divieto di ulte­
r iore proroga, ol tre la pr ima, si es tende a 
tut te le forni ture di pres tazioni lavorative 
t emporanee real izzate dalla stessa im­
presa fornitrice nei confronti della stessa 

impresa uti l izzatrice, anche in ipotesi di 
avvio al lavoro di p res ta tor i di lavoro 
diversi. Se la pres taz ione di lavoro tem­
p o r a n e o cont inua dopo la scadenza del 
t e rmine inizialmente fissato o successiva­
men te e per una sola volta prorogato , il 
r a p p o r t o di lavoro t ra impresa util izza­
tr ice e lavoratore t e m p o r a n e o si qualifica, 
sin dall ' inizio della pres taz ione t e m p o r a ­
nea resa, come subord ina to a t e m p o 
inde te rmina to . 

10. 102. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 35. 

10. 46. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 34. 

10. 47. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 33. 

10. 48. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 32. 

10. 49. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 31 . 

10. 50. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 30. 

10. 51. 
Malavenda. 
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Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 29. 

10. 52. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 28. 

10. 53. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 27. 

10. 54. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 26. 

10. 55. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 25. 

10. 56. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 24. 

10. 57. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 23. 

10. 58. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 22. 

10. 59. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: 20 con la seguente: 21 . 

10. 60. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: t r en te ­
simo. 

10. 61. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: vent ino­
vesimo. 

10. 62. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: ventot te­
simo. 

10. 63. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: ventiset­
tesimo. 

10. 64. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: ventiseie­
simo. 

10. 65. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: venticin­
ques imo. 

10. 66. 
Malavenda. 
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Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: vent iquat­
t res imo. 

10. 67. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: venti t ree­
simo. 

10. 68. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: vent idue­
simo. 

10. 69. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: ventune­
simo. 

10. 70. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: ventesimo. 

10. 71. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: decimo con la seguente: d ic ianno­
vesimo. 

10. 72. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: diciotte­
simo. 

10. 73. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: diciasset­
tesimo. 

10. 74. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: sedice­
simo. 

10. 75. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: quindice­
simo. 

10. 76. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: qua t to r ­
dicesimo. 

10. 77. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: t redice­
simo. 

10. 78. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: dodice­
simo. 

10. 79. 
Malavenda. 

Al comma 3, primo periodo, sostituire la 
parola: dec imo con la seguente: undice­
simo. 

10. 80. 
Malavenda. 
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Sopprimere il comma 4. 

10. 104. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
9.000.000. 

10. 81. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
8.500.000. 

10. 82. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
8.000.000. 

10. 83. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
7.000.000. 

10. 84. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
6.900.000. 

10. 85. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
6.500.000. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
6.000.000. 

10. 87. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
5.900.000. 

10. 88. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
5.800.000. 

10. 89. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
5.700.000. 

10. 90. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
5.600.000. 

10. 91 . 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 5.000.000 con la seguente: 
5.500.000. 

10. 92. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
20.000.000. 

10. 93. 
Malavenda. 

10. 86. 
Malavenda. 
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Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
19.000.000. 

10. 94. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
18.000.000. 

10. 95. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
17.000.000. 

10. 96. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
16.000.000. 

10. 97. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
15.000.000. 

10. 98. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
14.000.000. 

10. 99. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: 12.000.000 con la seguente: 
13.000.000. 

10. 100. 
Malavenda. 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
N o r m e s a n z i o n a t o n e pe r le imprese di 
lavoro in affitto sotto l'egida, au tor izza ta 
dalla presente legge, delle società di ca-
pora la to . 

10. 1. 
Malavenda. 
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ARTICOLO 1 1 DEL DISEGNO DI LEGGE 
N. 3 4 6 8 NEL TESTO DELLA COMMIS­
SIONE IDENTICO A QUELLO APPRO­

VATO DAL SENATO 

ART. 1 1 . 

(Disposizioni varie). 

1. Quando il con t ra t to di forni tura di 
prestazioni di lavoro t e m p o r a n e o r iguardi 
pres ta tor i con qualifica dirigenziale non 
trova appl icazione la disposizione di cui 
all 'articolo 1, c o m m a 2 . 

2 . Le disposizioni della presente legge 
che si r i feriscono al l ' impresa uti l izzatrice 
sono applicabili anche a soggetti non 
imprendi tor i . Nei confronti delle pubbl i ­
che amminis t raz ion i non t rovano comun­
que appl icazione le previsioni relative alla 
t ras formazione del r a p p o r t o a t empo in­
de te rmina to nei casi previsti dalla p re ­
sente legge. 

3 . Il Minis t ro del lavoro e della p re ­
videnza sociale, con p rop r io decreto, può 
au tor izzare società, d i r e t t amente o indi­
re t t amente control la te dallo Stato, aventi 
finalità di incentivazione e p romoz ione 
dell 'occupazione, a svolgere attività di 
forni tura di lavoro t emporaneo , anche in 
deroga all 'obbligo dell 'oggetto sociale 
esclusivo di cui al l 'art icolo 2 , c o m m a 2 , 
let tera a). 

4 . Qualora, en t ro qua t t r o mesi dalla 
data di en t r a t a in vigore della presente 
legge, non sia in tervenuta , ai sensi del­

l 'articolo 1, c o m m a 2 , let tera a), la deter­
minaz ione da pa r t e dei cont ra t t i collettivi 
nazional i dei casi in cui può essere 
concluso il con t ra t to di forni tura di lavoro 
t emporaneo , il Minis t ro del lavoro e della 
previdenza sociale convoca le organizza­
zioni s indacali dei da tor i di lavoro e dei 
lavorator i maggiormente rappresenta t ive , 
al fine di p romuove re l 'accordo. In caso di 
m a n c a t a s t ipulazione del l 'accordo en t ro 
t r en ta giorni successivi alla convocazione, 
il Minis t ro del lavoro e della prev idenza 
sociale individua in via sper imenta le , con 
p rop r io decreto, i predet t i casi. 

5 . Qualora , en t ro dodici mesi dalla 
da ta di en t r a t a in vigore della p resen te 
legge, n o n sia in tervenuto u n con t ra t to 
collettivo per i lavorator i d ipendent i dalle 
imprese di forni tura di lavoro t empora ­
neo, s t ipulato dalle associazioni r a p p r e ­
sentative delle p rede t te imprese e dalle 
organizzazioni maggiormente r app re sen t a ­
tive dei lavoratori , il Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale convoca le par t i 
al fine di p romuove re un accordo t ra le 
stesse. 

6 . Decorsi due anni dalla da ta di 
en t r a t a in vigore della presente legge, il 
Governo procede ad una verifica, con le 
organizzazioni sindacali dei da tor i di la­
voro e dei lavoratori maggiormente r a p ­
presenta t ive sul p iano nazionale , degli 
effetti delle disposizioni det ta te dai p re ­
cedenti articoli in ma te r i a di pres taz ioni 
di lavoro t e m p o r a n e o e ne riferisce al 
P a r l a m e n t o en t ro sei mesi. 
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EMENDAMENTI ED ARTICOLO AG­
GIUNTIVO PRESENTATI ALL'ARTICOLO 

11 DEL DISEGNO DI LEGGE 

ART. 11. 

Sopprimerlo. 

11. 137. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 1. 

11. 139. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole da: 
r iguardi pres ta tor i fino alla fine con le 
seguenti: non r iguardi pres ta tor i con qua ­
lifica dirigenziale non trova appl icazione 
la presente legge. 

11. 1. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole da: 
r iguardi pres ta tor i fino alla fine con le 
seguenti: non r iguardi pres ta tor i con qua ­
lifica dirigenziale non trova appl icazione 
l 'articolo 1 della p resen te legge. 

11. 2. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole da: 
r iguardi pres ta tor i fino alla fine con le 
seguenti: non r iguardi pres ta tor i con qua­
lifica dirigenziale non trova appl icazione 
l 'articolo 2 della presente legge. 

11. 3. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole da: 
r iguardi pres ta tor i fino alla fine con le 

seguenti: non r iguardi pres ta tor i con qua­
lifica dirigenziale n o n trova applicazione 
l 'articolo 8 della presente legge. 

11. 4. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 3. 

11. 5. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 4, let tera 
a). 

11. 6. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 4, let tera 
b). 

11. 7. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 4, let tera 
d). 

11. 8. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 4, let tera 
eh 

11. 9. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 4, let tera 
f). 

11. 10. 
Malavenda. 
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Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, le t tera 
a). 

11. 11. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, le t tera 
b). 

11. 12. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, let te­
ra d). 

11. 13. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, lette­
r a f). 

11. 14. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, le t tera 
fu­

ll. 15. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, lette­
ra h). 

11. 16. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, let te­
ra 

11. 17. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 5, let te­
ra m). 

11. 18. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole da: 
c o m m a 2 con le seguenti: c o m m a 8. 

11. 19. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: a l l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 2, le t tera b). 

11. 20. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 2, let tera c). 

11. 21 . 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 2, let tera d). 

11. 22. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 3. 

11. 23 . 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: a l l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: a l l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 5. 

11. 24. 
Malavenda. 
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Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 2, c o m m a 6. 

11. 25. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: all 'ar­
ticolo 1, comma 2 con le seguenti: all 'ar­
ticolo 2, comma 7. 

11. 26. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: all 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: all 'ar­
ticolo 3, c o m m a 1, let tera b). 

11. 27. 
Malavenda. 

Al comma lt sostituire le parole: all 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: all 'ar­
ticolo 3, c o m m a 3, le t tera b). 

11. 28. 
Malavenda. 

Al comma ly sostituire le parole: all 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: all 'ar­
ticolo 3, c o m m a 3, let tera d). 

11. 29. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: all 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 3, c o m m a 3, let tera e). 

11. 30. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 3, comma 3, let tera f). 

11. 31. 
Malavenda. 

Al comma ly sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 3, c o m m a 3, le t tera h). 

11. 32. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 3, c o m m a 4. 

11. 33. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 3, c o m m a 6. 

11. 34. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 4, c o m m a 3. 

11. 35. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 4, c o m m a 4. 

11. 36. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 5, commi 2 e 3. 

11. 37. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 5, c o m m i 4 e 6. 

11. 38. 
Malavenda. 
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Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 5, c o m m a 5. 

11. 39. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 7, c o m m a 1. 

11. 40. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 7, c o m m a 2. 

11. 41. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 7, c o m m a 3. 

11. 42. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 8, c o m m a 2. 

11. 43. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 8, c o m m a 3. 

11. 44. 
Malavenda. 

Al comma 1, sostituire le parole: al l 'ar­
ticolo 1, c o m m a 2 con le seguenti: al l 'ar­
ticolo 8, c o m m a 4. 

11. 45. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 2. 

11. 140. 
Malavenda. 

Al comma 2, sopprimere il secondo 
periodo. 

11. 138. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole da: non t rovano c o m u n q u e a p ­
plicazione fino alla fine del comma con le 
seguenti: e nei set tori del l ' industr ia n o n 
trova c o m u n q u e appl icazione l 'art icolo 1, 
c o m m a 1. 

11. 46. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: e nei set tor i del 
commerc io al m i n u t o e all ' ingrosso n o n 
trova c o m u n q u e appl icazione l 'art icolo 1, 
c o m m a 1. 

11. 47. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: e nei set tori del 
commerc io al m i n u t o e all ' ingrosso non 
trova c o m u n q u e appl icazione l 'art icolo 1, 
c o m m a 5. 

11. 48. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: n o n 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: e nelle attività diret­
t amen te o i nd i r e t t amen te collegate alle 
p roduz ion i mil i tar i n o n t rova c o m u n q u e 
applicazione l 'art icolo 1, c o m m a 5. 

11. 49. 
Malavenda. 
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Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: e nelle attività diret­
t amen te o ind i re t t amente collegate alle 
produzioni mil i tari n o n trova c o m u n q u e 
applicazione l 'articolo 3, c o m m a 1, let tera 
a). 

11. 50. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: n o n 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: e nelle az iende 
meta lmeccaniche e chimiche non trova 
comunque appl icazione l 'articolo 3, 
comma 1, le t tera a). 

11. 51. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: n o n trova c o m u n q u e 
applicazione l 'art icolo 1, c o m m a 1. 

11. 52. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: n o n trova c o m u n q u e 
applicazione l 'articolo 1, c o m m a 2, le t tera 
b). 

11. 53. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: n o n trova c o m u n q u e 
applicazione l 'articolo 1, c o m m a 2, le t tera 
c). 

Al comma 2, sostituire le parole da: n o n 
t rovano c o m u n q u e appl icazione fino alla 
fine con le seguenti: non trova c o m u n q u e 
appl icazione l 'articolo 1, c o m m a 5. 

11. 55. 
Malavenda. 

Al comma 2, sostituire le parole da: non 
t rovano c o m u n q u e applicazione fino alla 
fine con le seguenti: non trova c o m u n q u e 
appl icazione l 'articolo 3, c o m m a 4. 

11. 56. 
Malavenda. 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole da: alla t ras formazione fino alla 
fine con le seguenti: al c o m m a 1. 

11. 57. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

*11. 141. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 3. 

*11. 150. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti . 

Sostituire il comma 3 con il seguente: 

3. Le autor izzazioni di cui al l 'ar t icolo 
2, c o m m a 1, possono essere r i lasciate 
anche a società, d i re t t amente o indi re t ta ­
men te control la te dallo Stato, aventi fina­
lità di incentivazione e p romoz ione del­
l 'occupazione. 

11. 166. 
La Commissione. 

Al comma 3, dopo le parole: con p r o ­
pr io decre to aggiuungere la seguente: non 

11. 160. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti . 
11. 54. 

Malavenda. 
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Sopprimere il comma 4. 

*11. 142. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 4. 

M I . 151. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti . 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: venti. 

11. 58. 
Malavenda. 

Al comma 4t primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: dician­
nove. 

11. 59. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: diciotto. 

11. 60. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: diciassette. 

11. 61. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: sedici. 

11. 62. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: quindici . 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t r o con la seguente: qua t t o r ­
dici. 

11. 64. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t r o con la seguente: t redici . 

11. 65. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: q u a t t r o con la seguente: dodici. 

11. 66. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: q u a t t r o con la seguente: undici . 

11. 67. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: q u a t t r o con la seguente: dieci. 

11. 68. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t r o con la seguente: nove. 

11. 69. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: q u a t t r o con la seguente: ot to. 

11. 70. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: q u a t t r o con la seguente: sette. 

11. 63. 
Malavenda. 

11. 71. 
Malavenda. 
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Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: sei. 

11. 72. 
Malavenda. 

Al comma 4, primo periodo, sostituire la 
parola: qua t t ro con la seguente: c inque. 

11. 73. 
Malavenda. 

Al comma 4, sopprimere le parole: 
maggiormente rappresenta t ive . 

*11. 156. 
Prest igiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborell i , 
Tortoli, Polizzi, Volontà. 

Al comma 4, sopprimere le parole: 
maggiormente rappresenta t ive . 

*11. 161. 
Prestigiacomo, Gazzara , Pampo , 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Matranga, Santor i , Taborell i , 
Tortoli, Polizzi, Volonté. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: duecen­
tocinquanta . 

11. 74. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: duecento . 

11. 75. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento-
novanta. 

11. 76. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: centoot-
tan ta . 

11. 77. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento-
set tanta . 

11. 78. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento­
sessanta. 

11. 79. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento­
c inquanta . 

11. 80. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento­
qua ran t a . 

11. 81. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento­
t ren ta . 

11. 82. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en ta con la seguente: cento­
venti. 

11. 83. 
Malavenda. Malavenda. 
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Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: cento­
dieci. 

11. 84. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: cento. 

11. 85. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: novanta . 

11. 86. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: o t tanta . 

11. 87. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: se t tanta . 

11. 88. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r e n t a con la seguente: sessanta. 

11. 89. 
Malavenda. 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: cin­
quan ta . 

Al comma 4, secondo periodo, sostituire 
la parola: t r en t a con la seguente: q u a r a n t a . 

11. 91. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 5. 

*11. 143. 
Malavenda. 

Sopprimere il comma 5. 

*11. 152 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnett i . 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: vent ic inque. 

11. 92. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: ven t iqua t t ro . 

11. 93. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: venti t ré . 

11. 94. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: vent idue. 

11. 95. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: ven tuno . 

11. 96. 
Malavenda. 

11. 90. 
Malavenda. 
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Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: venti. 

11. 97. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: diciannove. 

11. 98. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: diciotto. 

11. 99. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: diciassette. 

11. 100. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: sedici. 

11. 101. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: quindici . 

11. 102. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire la parola: dodici 
con la seguente: quat tordic i . 

11. 103. 
Malavenda. 

Al comma 5, sostituire le parole: dodici 
con le seguenti: tredici. 

11. 104. 
Malavenda. 

Al comma 5 sostituire le parole: s t ipu­
lato dalle associazioni rappresenta t ive 
delle p rede t te imprese e dalle organizza­
zioni maggiormente rappresenta t ive dei 
lavoratori con le seguenti: s t ipulato dalle 
associazioni delle p rede t t e imprese e dalle 
organizzazioni dei lavorator i 

11. 163. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti . 

Sopprimere il comma 6. 

11. 144. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: u n mese. 

11. 105. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: 60 giorni. 

11. 106. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
ann i con le seguenti: due mesi . 

11. 107. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: t re mesi. 

11. 108. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: 120 giorni. 

11. 109. 
Malavenda. 
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Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: qua t t ro mesi. 

11. 110. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: c inque mesi. 

11. 111. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: 180 giorni. 

11. 112. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: sei mesi. 

11. 113. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
ann i con le seguenti: sette mesi. 

11. 114. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: ot to mesi. 

11. 115. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: nove mesi. 

11. 116. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: dieci mesi. 

11. 117. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: undic i mesi . 

11. 118. 
Malavenda . 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
anni con le seguenti: u n a n n o . 

11. 120. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: due 
ann i con le seguenti: 360 giorni . 

11. 119. 
Malavenda. 

Al comma 6, sopprimere le parole: con 
le organizzazioni sindacali dei da to r i di 
lavoro e dei lavoratori magg io rmente r a p ­
presenta t ive sul p iano naz ionale . 

11. 162. 
Paolo Colombo, Michielon, Gru­

gnetti . 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: un mese . 

11. 121. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 60 giorni . 

11. 122. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: due mesi . 

11. 123. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 90 giorni . 

11. 124. 
Malavenda. 



Atti Parlamentari - 7 5 5 5 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 2 8 MAGGIO 1 9 9 7 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: t re mesi . 

11. 125. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 0 0 giorni. 

11. 126. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 1 0 giorni. 

11. 127. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 2 0 giorni. 

11. 128. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: qua t t r o mesi. 

11. 129. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 3 0 giorni. 

11. 130. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 4 0 giorni. 

11. 131. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 5 0 giorni. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: c inque mesi. 

11. 133. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 6 0 giorni. 

11. 134. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 7 0 giorni. 

11. 135. 
Malavenda. 

Al comma 6, sostituire le parole: sei 
mesi con le seguenti: 1 8 0 giorni. 

11. 136. 
Malavenda. 

Dopo l'articolo 11, aggiungere il se­
guente: 

ART. Il-bis. 

1. Non costituisce violazione della legge 
2 3 o t tobre 1 9 6 0 , n. 1 3 6 9 , il distacco di u n 
lavora tore da un ' impresa ad un 'a l t ra , an­
che se collegata, qua lo ra esso: 

a) è giustificato da esigenze connesse 
all 'attività p rodut t iva ed al l 'organizzazione 
del lavoro del l ' impresa dis taccante; 

b) ovvero viene effettuato sulla base 
di cont ra t t i collettivi aziendali ; 

c) ovvero viene effettuato nei casi 
previsti dagli accordi interconfederal i o 
dai cont ra t t i collettivi nazional i di cate­
goria. 

11. 01 . 
Prest igiacomo, Gazzara , Pampo, 

Teresio Delfino, Ostillio, Ber­
gamo, De Luca, F ra t t a Pasini, 
Mat ranga , Santor i , Taborelli , 
Tortoli , Polizzi, Volonté. 

11. 132. 
Malavenda. 
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Missioni valevoli 
nella seduta del 28 maggio 1997. 

Andreat ta , Barbieri , Berl inguer, De Si­
mone, Dini, Evangelisti, Fantozzi , Maron-
giu, Matranga, Mattioli, Nardini , Pa lumbo, 
Prodi, Risari, Ruber t i , Sales, Savarese, 
Servodio, Soriero, Veltroni, Visco, Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali). 

Armaroli , Berlusconi, Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, Armando Cossutta, Crucianelli , 
D'Alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 
Fontan, Fontanini , Mancina, Marini , Ma-
roni, Mattarella, Mussi, Nania, Occhetto, 
Parenti , Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, 
Spini, Tatarella, Tremont i , Urbani , Zeller. 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta). 

Andreat ta , Barbieri , Berl inguer, Bindi, 
Bordon, Bur lando, Calzolaio, Corleone, De 
Simone, Dini, Evangelisti, Fantozzi , Finoc-
chiaro Fidelbo, Maccanico, Marongiu, Ma­
tranga, Mattioli, Muzio, Nardini , Pa lumbo , 
Pennacchi , Prodi, Risari , Ruber t i , Sales, 
Savarese, Servodio, Sinisi, Soriero, Turco, 
Veltroni, Vigneri, Visco, Vita. 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

Armaroli , Berlusconi, Bert inott i , Boato, 
Boselli, Bressa, Buttiglione, Calderisi, Ca­
sini, Armando Cossutta, Crucianelli , 
D'Alema, D'Amico, De Mita, Fini, Folena, 

Fontan , Fontanin i , Mancina, Marini , Ma­
roni, Mattarel la , Mussi, Nania, Occhetto, 
Parent i , Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, 
Spini, Tatarel la , Tremont i , Urbani , Zeller. 

Annunzio di proposte di legge. 

In da ta 27 maggio 1997 sono state 
p resen ta te alla Pres idenza le seguenti p ro ­
poste di legge d'iniziativa dei deputat i : 

BALLAMAN: « Modifiche dell 'articolo 
38 del testo unico approva to con decre to 
legislativo 31 o t tobre 1990, n 346, in 
mate r ia di di lazione del pagamen to delle 
imposte di successione » (3756); 

GALLETTI ed altri : « Riconoscimento 
del dir i t to al l 'obiezione di coscienza nei 
confronti degli obblighi di vaccinazione » 
(3757); 

NARDINI ed altri : « O r d i n a m e n t o della 
difesa naz ionale e r i s t ru t tu raz ione dei 
vertici della difesa » (3758); 

PITTELLA: « Soppress ione delle case 
m a n d a m e n t a l i » (3759); 

PITTELLA: « O r d i n a m e n t o della p ro ­
fessione di psicomotr ic is ta » (3760); 

PERETTI: «Modifica dell 'art icolo 10 
del decre to legislativo 14 agosto 1996, 
n. 494, in ma te r i a di misure di s icurezza 
nei can t i e r i» (3761); 

PERETTI: « Is t i tuzione dell 'albo profes­
sionale dei t r ibutar i s t i » (3762); 

GARRA: «Modif iche all 'articolo 17 
della legge 15 maggio 1997, n. 127, e 
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al t re disposizioni in mate r ia di concorsi 
in terni indett i dalla pubbl ica ammin i s t r a ­
zione » (3763); 

BERGAMO: « Ist i tuzione di u n a Com­
missione p a r l a m e n t a r e di inchiesta sulle 
cause della m a n c a t a ut i l izzazione dei 
fondi comuni ta r i da pa r t e delle regioni 
i taliane » (3764); 

PIVETTI: « Modifiche alla legge 29 gen­
naio 1994, n. 87, in mate r ia di l iquida­
zione del l ' indenni tà di fine r a p p o r t o dei 
pubblici d ipendent i » (3765); 

PIVETTI: « N o r m e per la vigenza t r ien­
nale dei cont ra t t i collettivi nazional i di 
lavoro per il personale delle ferrovie dello 
Stato » (3766); 

GASPARRI ed altri: «Delega al Go­
verno per la r i forma delle Forze a r m a t e 
su base volontar ia e disciplina del servizio 
mil i tare volontar io femminile » (3767). 

S a r a n n o s t ampa te e distr ibuite . 

Annunzio di disegni di legge. 

In da ta 27 maggio 1997 sono stati 
presenta t i alla Pres idenza i seguenti dise­
gni di legge: 

dal ministro degli affari esteri: 

« Ratifica ed esecuzione del Pro to­
collo IV sulle a rmi laser accecanti , fatto a 
Vienna il 13 o t tobre 1995, e del Protocol lo 
II sulla proibiz ione o restr iz ione dell 'uso 
delle mine, t rappole ed altri ordigni, come 
emenda to a Ginevra il 3 maggio 1996, con 
dichiarazione finale, en t r ambi adot ta t i nel 
corso della Conferenza di revisione, qual i 
atti addizionali alla Convenzione di Gine­
vra del 10 o t tobre 1980 sulla proibiz ione 
o la l imitazione di ta lune a r m i conven­
zionali aventi effetti dannos i o indiscr imi­
nat i » (3768). 

dal Presidente del Consiglio dei mi­
nistri: 

« Modifiche al decreto-legge 31 di­
cembre 1991, n. 419, converti to, con m o ­

dificazioni, dalla legge 18 febbraio 1992, 
n. 172, recante ist i tuzione del fondo di 
sostegno per le vitt ime di r ichieste estor-
sive» (3769). 

S a r a n n o s tampat i e distr ibuit i . 

Assegnazione di progetti di legge 
a Commissioni in sede referente. 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 72 
del regolamento, i seguenti progett i di 
legge sono deferiti alle sot toindicate Com­
missioni pe rmanen t i : 

alla I Commissione (Affari costituzio­
nali): 

PIVETTI: « Soppress ione del Ministero 
delle r isorse agricole, a l imentar i e fore­
stali e is t i tuzione del Minis tero della 
p rog rammaz ione agricola e de l l ' ambiente 
ru ra le » (3719) Parere delle Commissioni 
III, V, VII, VIII} X, XI, XII,. XIII (ex 
articolo 73, comma i -b i s del regolamento) 
e XIV; 

alla III Commissione (Affari esteri): 

GAMBALE ed altri : «R i fo rma della 
cooperaz ione allo sviluppo » (3208) Parere 
delle Commissioni I, II, IV, V, VI (ex 
articolo 73 comma 1 -bis del regolamento, 
per gli aspetti attinenti alla materia tribu­
taria), VII, Vili, X, XI (ex articolo 73, 
comma i - b i s del regolamento, relativa­
mente alle disposizioni in materia previ­
denziale), XII e XIV; 

alla TV Commissione (Difesa): 

« Revisione della normat iva sulla r a p ­
p resen tanza mil i tare » (3688) Parere delle 
Commissioni I, V, VI, XI e XII; 

alla VII Commissione (Cultura): 

STORACE: « In t roduz ione dell 'ar t icolo 
i-bis della legge 6 agosto 1990, n. 223, in 
ma te r i a di canone di a b b o n a m e n t o alle 
radiodiffusioni » (3473) Parere delle Com-
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missioni I, V, VI (ex articolo 73, comma 
i -bis , del regolamento per gli aspetti atti­
nenti alla materia tributaria) e IX; 

LANDI ed altri: « Agevolazioni in fa­
vore del set tore c inematograf ico» (3551) 
Parere delle Commissioni I, II (ex articolo 
73, comma i -b i s del regolamento per le 
disposizioni in materia di sanzioni), V, VI 
(ex articolo 73, comma i -b i s del regola­
mento per gli aspetti attinenti alla materia 
tributaria) e X; 

GARRA ed altri: « Modifica all 'articolo 
3 della legge 7 agosto 1990, n. 250, in 
tema di contr ibut i agli organi di s t ampa 
dei part i t i politici » (3672) Parere delle 
Commissioni I e V; 

alla XI Commissione (Lavoro): 

BOLOGNESI ed altri: «R io rd ino della 
disciplina in mate r ia di cassa integrazione 
ordinar ia e di indenni tà di disoccupazione 
e mobilità e abolizione dell ' intervento 
s t raord inar io di integrazione salariale » 
(81) Parere delle Commissioni I, II, V e X; 

DELBONO ed altri: « Norme per il 
sostegno alla occupazione intellettuale gio­
vanile » (3673) Parere delle Commissioni I 
e II; 

alla XII Commissione (Affari sociali): 

LECCESE: « Disciplina della digiunote-
rapia » (959) Parere delle Commissioni I, V 
e XI; 

alle Commissioni riunite VII (Cultu­
ra) e IX (Trasporti): 

S. 1021. — «Is t i tuzione dell 'Autorità 
per le garanzie nelle comunicazioni e 

n o r m e sul s is tema radiotelevisivo » (appro­
vato dal Senato) (3755) Parere delle Com­
missioni I, II (ex articolo 73, comma i - b i s 
del regolamento, per le disposizioni in 
materia di sanzioni), III, IV, V, VI (ex 
articolo 73, comma i -b i s del regolamento, 
per gli aspetti attinenti alla materia tribu­
taria), Vili, X, XI, XII e XIV 

Atti di controllo 
e di indirizzo. 

Gli att i di control lo e di indir izzo 
presen ta t i sono pubblicat i nell'Allegato B 
ai resocont i della seduta odierna. 

ERRATA CORRIGE 

Nell'Allegato A ai resoconti della seduta 
del 27 maggio 1997, pagina 7458, sosti­
tu i re il c o m m a 1 dell 'art icolo 3 con il 
seguente: 

1. All 'onere der ivante dal l ' a t tuazione 
della p resen te legge, valutato in lire 447 
milioni pe r l 'anno 1997, in lire 454 milioni 
per l ' anno 1998 e in lire 447 milioni 
a n n u e a decor re re dal 1999, si provvede 
med ian te cor r i spondente r iduzione dello 
s t anz iamen to iscritto, ai fini del bi lancio 
t r i enna le 1997-1999, al capitolo 6856 dello 
s ta to di previsione del Ministero del tesoro 
per l ' anno 1997, allo scopo pa rz ia lmen te 
u t i l izzando l ' accan tonamento relativo al 
Minis tero degli affari esteri. 
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